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Proposed ‘Learning by Design’ Framework 
 
 
 

 
 
Proposed Learning Evaluation and Assessment 
 
Competence in Action 
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Proposed Qualifications Integration: National System 
 

 
 
 
Professional Learning/Education: Issues & Research 
 
Critical issues that have arisen to date: 
 
High demand and growing community expectations that fast exceeded infrastructure and capabilities 
 
High level of Professional commitment but unease about principles of adult education, instructional design, new 
standardised assessment and credentialing system 
 
Anxiety about implementing new administrative  procedures  - eg recording prior learning, establishing needs and 
placement 
 
Tension between heritage ways of teaching & learning and lifelong philosophy+ some academic elitism and resistance 
 
Confusion about staffing Procedures, funding & status of lifelong Learning 
 
Growing expectation for more local planning, needs assessment 
ownership and community consultation 
 
 
 
 
 
 
 



       
       
       

 ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ Β’ 
 

ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 
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Κωνσταντίνος Τσαμαδιάς 

Επίκουρος Καθηγητής Χαροκόπειου Πανεπιστημίου, 
Γενικός Γραμματέας της Γ.Γ.Ε.Ε. του ΥΠ.Ε.Π.Θ. 

Κυρίες και Κύριοι Σύνεδροι, 
 
Το σύστημα της εκπαίδευσης των ενηλίκων αποτελεί βασικό υποσύστημα κάθε σύγχρονου πεδίου διά βίου μάθησης.  
Το σύστημα της εκπαίδευσης ενηλίκων διαχέει σε όλους τους πολίτες σύγχρονες γνώσεις, δεξιότητες, ικανότητες και 
στάσεις. 
Διαχέει ανθρώπινο κεφάλαιο, το οποίο δύνανται να συσσωρεύουν οι πολίτες οι οποίοι συμμετέχουν στις λειτουργίες του.  
Άρα, σύμφωνα με τα όσα η επιστήμη υποστηρίζει, το σύστημα της εκπαίδευσης των ενηλίκων αποτελεί δυνητικό 
συντελεστή προώθησης της αειφόρου ανάπτυξης, της απασχόλησης και της κοινωνικής συνοχής. 
Στην εισήγησή μου, θα παρουσιάσω συνοπτικά την κατάσταση και την προοπτική του συστήματος της εκπαίδευσης των 
ενηλίκων στην Ελλάδα. 
Στη χώρα μας, η εκπαίδευση των ενηλίκων αποτελεί αρμοδιότητα του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας & Θρησκευμάτων 
(Υπ.Ε.Π.Θ.).  Το Υπ.Ε.Π.Θ., έχει αναθέσει αυτή την αποστολή στη Γενική Γραμματεία Εκπαίδευσης Ενηλίκων (Γ.Γ.Ε.Ε.). 
 
Κυρίες και κύριοι Σύνεδροι, 
Η χώρα μας μέχρι πρόσφατα παρουσίαζε θεσμικά, δομικά, λειτουργικά και χρηματοδοτικά προβλήματα με συνέπεια από 
πλευράς επιδόσεων να είναι ουραγός μεταξύ των εταίρων της στην Ε.Ε. 
Τα τελευταία χρόνια εργαζόμαστε με σχέδιο, αποφασιστικότητα, ταχύ ρυθμό και σεβασμό σε κάθε ευρώ των Ελλήνων 
και των άλλων Ευρωπαίων πολιτών.  
Φέρνουμε συγκεκριμένα, μετρήσιμα αποτελέσματα. 
Συγκεκριμένα:  
► Στο θεσμικό πεδίο, με το Ν. 3369/6-7-2005 «Περί συστηματοποίησης της διά βίου μάθησης», συμπληρώθηκε το 
βασικό θεσμικό πλαίσιο. Παραμένουν ακόμα ανοικτά θέματα προς νομοθετική ρύθμιση. 
► Στο δομικό και λειτουργικό πεδίο, η συγκρότηση του συστήματος προχώρησε και προχωρεί με ταχύ ρυθμό. 
 
Σήμερα στη χώρα έχουν συγκροτηθεί και λειτουργούν ως κρατικές, πλέον, οι εξής δομές παροχής υπηρεσιών 
εκπαίδευσης ενηλίκων: 

Α. Σχολεία Δεύτερης Ευκαιρίας (Σ.Δ.Ε.). Λειτουργούν 43 Σ.Δ.Ε. σε διάφορα σημεία της χώρας. Ιδρύουμε ακόμη 5, 
τα οποία θα λειτουργήσουν από τον προσεχή Σεπτέμβριο. Έτσι, από τη νέα εκπαιδευτική περίοδο 2006-2007 θα 
λειτουργούν 48 Σχολεία Δεύτερης Ευκαιρίας.  
Μέσω των Σ.Δ.Ε. προσφέρεται ένα διετές, καινοτόμο πρόγραμμα σπουδών, το οποίο διαφέρει από το αντίστοιχο της 
τυπικής εκπαίδευσης ως προς το περιεχόμενο, την διδακτική μεθοδολογία και την αξιολόγηση των εκπαιδευομένων.  
Τα Σ.Δ.Ε. διαχέουν σύγχρονες γνώσεις και δεξιότητες, υπηρετώντας την καταπολέμηση του κοινωνικού 
αποκλεισμού, τη βελτίωση της απασχολησιμότητας και την ενεργό συμμετοχή των πολιτών στο οικονομικό, 
κοινωνικό,  
πολιτισμικό και πολιτικό γίγνεσθαι, δηλαδή την ανάπτυξη, την απασχόληση και την κοινωνική συνοχή.  
Η συνολική διάρκεια του προγράμματος είναι 2 εκπαιδευτικά έτη και μετά την επιτυχή αποφοίτηση παρέχεται τίτλος 
ισότιμος με το Απολυτήριο Γυμνασίου. 
Β. Κέντρα Εκπαίδευσης Ενηλίκων (Κ.Ε.Ε.). Λειτουργούν 43 Κ.Ε.Ε. σε διάφορες περιοχές της χώρας. Να σημειωθεί, 
ότι έχουν ιδρυθεί και πρόκειται να λειτουργήσουν στο αμέσως προσεχές χρονικό διάστημα 13 ακόμη Κ.Ε.Ε. 
Μέσω των Κ.Ε.Ε. προσφέρουμε στους πολίτες 85 εκπαιδευτικά προγράμματα διάρκειας μέχρι 250 ώρες. Σύμφωνα 
με το Ν. 3369/6-7-2005, οι απόφοιτοι των  προγραμμάτων διάρκειας μέχρι 75 ώρες αποκτούν «Πιστοποιητικό 
Επιμόρφωσης», ενώ οι απόφοιτοι των προγραμμάτων διάρκειας από 100 έως 250 ώρες αποκτούν «Πιστοποιητικό 
Διά Βίου Εκπαίδευσης». 
Γ. Σχολές Γονέων (Σχ.Γ.). Λειτουργούν 54 Σχολές Γονέων καλύπτοντας όλους τους νομούς της χώρας.  
Μέσω των Σχολών Γονέων προσφέρουμε στους πολίτες 2 επιμορφωτικά προγράμματα («Συμβουλευτική Γονέων» 
και «Σχέσεις Οικογένειας-Σχολείου»). 
Δ. Νομαρχιακές Επιτροπές Λαϊκής Επιμόρφωσης (Ν.Ε.Λ.Ε.).  Λειτουργούν 54 Ν.Ε.Λ.Ε., τις οποίες ανασυγκροτούμε. 
Μέσω των Ν.Ε.Λ.Ε. προσφέρουμε στους πολίτες 55 επιμορφωτικά προγράμματα διάρκειας μέχρι 75 ώρες. 
Ε. Το Κέντρο Διά Βίου Εκπαίδευσης και Επιμόρφωσης Ενηλίκων από Απόσταση (Κ.Ε.Ε.ΕΝ.ΑΠ.). Το Κ.Ε.Ε.ΕΝ.ΑΠ. 
είναι καινοτόμος θεσμός διά βίου μάθησης, ο οποίος συμπληρώνει το παραδοσιακό (διά ζώσης) μοντέλο 
εκπαίδευσης και επιμόρφωσης ενηλίκων της Γ.Γ.Ε.Ε. του Υπ.Ε.Π.Θ.  
Τα εκπαιδευτικά προγράμματα του Κ.Ε.Ε.ΕΝ.ΑΠ. απευθύνονται σε όλους τους ενήλικες πολίτες, ηλικίας 18 ετών και 
πάνω και η επιτυχής ολοκλήρωση ενός εκπαιδευτικού προγράμματος οδηγεί στην απόκτηση «Πιστοποιητικού Διά 
Βίου Εκπαίδευσης». 
Η λειτουργία του Κέντρου άρχισε το Μάρτιο του 2006 με τις εγγραφές των υποψήφιων εκπαιδευόμενων. 
ΣΤ. Το Κέντρο Επαγγελματικής Κατάρτισης (Κ.Ε.Κ.), εθνικής εμβέλειας. 
Ακόμη σχεδιάζουμε για να συγκροτήσουμε: 
Ζ. Το Κέντρο Μελετών Διά Βίου Εκπαίδευσης και Επιμόρφωσης Ενηλίκων. 
Η. Το Κέντρο Επιμόρφωσης Εκπαιδευτών Ενηλίκων. 
Θ. Το Δίκτυο Διά Βίου Εκπαίδευσης και Επιμόρφωσης Ενηλίκων. Με δεδομένο ότι θεμελιώδες στοιχείο της λογικής-
πρακτικής της διά βίου μάθησης είναι οι υπηρεσίες να παρέχονται κοντά στον τόπο κατοικίας ή στον τόπο εργασίας 
των πολιτών, συγκροτήσαμε το «Δίκτυο Διά Βίου Εκπαίδευσης-Επιμόρφωσης Ενηλίκων», το οποίο καλύπτει όλη την 
επικράτεια. 
Στο Δίκτυο μπορεί να ενταχθεί ο κάθε Δήμος και η κάθε Κοινότητα. Μέχρι σήμερα έχουν ενταχθεί 530 Δήμοι σε όλη 
τη χώρα. Η διαδικασία είναι ανοικτή και οι εντάξεις συνεχίζονται. 
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Επίσης, αυτή την περίοδο υλοποιούμε μία σειρά από αυτόνομα εκπαιδευτικά - επιμορφωτικά προγράμματα σε τομείς 
αιχμής. 
 
Πιο συγκεκριμένα: 
 
Τα εκπαιδευτικά προγράμματα: 
  

� «Εκπαίδευση ενηλίκων για την απόκτηση βασικών δεξιοτήτων στις νέες τεχνολογίες» (ΗΡΩΝ), διάρκειας 50 
ωρών. Με το πρόγραμμα αυτό θα εκπαιδεύσουμε σε βασικές δεξιότητες πάνω στους Η/Υ περίπου 111.000 
πολίτες. 

� «Εκπαίδευση αγροτών για την ανάληψη δράσεων στον δευτερογενή και τριτογενή τομέα της οικονομίας» 
(ΗΣΙΟΔΟΣ)», διάρκειας 150 ωρών. Μέσω του προγράμματος αυτού θα  εκπαιδευθούν πάνω από 8.000 πολίτες. 

� «Εκπαίδευση στη διαχείριση κινδύνων, κρίσεων και την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και καταστροφών-
Προστατεύω τον εαυτό μου και τους άλλους», που διέπεται από τη λογική του εθελοντισμού διάρκειας 110 
ωρών. 

� «Εκμάθηση της ελληνικής γλώσσας ως δεύτερης σε εργαζόμενους μετανάστες», διάρκειας 400 ωρών. 
� «Αγωγή Υγείας – Σεξουαλικώς Μεταδιδόμενα Νοσήματα-AIDS» σε συνεργασία με το Κέντρο Ελέγχου και 

Πρόληψης Νοσημάτων (ΚΕ.ΕΛ.Π.ΝΟ.) του Υπουργείου Υγείας & Κοινωνικής Αλληλεγγύης.  
� «Εκπαίδευση και συμβουλευτική υποστήριξη των οικογενειών των τσιγγάνων, μουσουλμάνων, 

παλιννοστούντων και μεταναστών», διάρκειας 150 ωρών. 
 

Συμμετέχουμε επίσης σε 7 ερευνητικά – πιλοτικά προγράμματα. 
 
Όσον αφορά στη χρηματοδότηση, στις κτιριακές υποδομές και στους εξοπλισμούς έχω να σημειώσω εν συντομία τα 
εξής:  
 
Η χρηματοδότηση των κτιριακών υποδομών, των εξοπλισμών και του εκπαιδευτικού έργου γίνεται με εθνικούς και 
κυρίως με κοινοτικούς πόρους.  
 
Στο πλαίσιο του Γ’ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης (Κ.Π.Σ.) έχουν δεσμευθεί και απορροφώνται για το εκπαιδευτικό έργο  
€ 82.122.564, ενώ για τη βελτίωση κτιριακών υποδομών € 11.395.280 και για εξοπλισμούς € 2.222.696. 
 
Δημιουργήσαμε και δημιουργούμε 100άδες θέσεις εργασίας σε όλη τη χώρα.  
 
Να σημειώσω, ακόμη, πως με ικανοποίηση διαπιστώνουμε ότι η στάση των πολιτών αλλάζει άρδην.  
 
Οι πολίτες όλων των ηλικιών, όλων των κοινωνικοοικονομικών κατηγοριών και των εκπαιδευτικών επιπέδων έχουν 
αρχίσει να προστρέχουν για υπηρεσίες διά βίου μάθησης.  
 
Ενδεικτικά αναφέρω ότι ενώ κατά την εκπαιδευτική περίοδο 2003-2004 εκπαιδεύτηκαν-επιμορφώθηκαν 36.513 πολίτες, 
κατά την περίοδο 2004-2005 ο αριθμός αυτός ανήλθε στους 66.738 πολίτες (ποσοστιαία αύξηση 82,8%).  
Κατά την τρέχουσα εκπαιδευτική περίοδο 2005-2006, άντλησαν και αντλούν υπηρεσίες περίπου 190.000 πολίτες. 
Σχετικά με το προφίλ των εκπαιδευομένων έχω να αναφέρω τα εξής: 
 
� Το μεγαλύτερο ποσοστό των εκπαιδευομένων είναι γυναίκες (64%). 
� Οι εκπαιδευόμενοι κατά ένα μεγάλο ποσοστό (42,9%) είναι ηλικίας 30-44 ετών (η πλέον παραγωγική περίοδος 

του ατόμου). 
� Ως προς το επίπεδο εκπαίδευσης, επισημαίνεται ότι πάνω από το 75% είναι απόφοιτοι Λυκείου ή Α.Ε.Ι./Τ.Ε.Ι. 

(38,7% και 39,4% αντίστοιχα). 
� Ως προς την κατάσταση απασχόλησης, το 53,7% των εκπαιδευομένων είναι εργαζόμενοι.  

 
Σημειώνω, επίσης, την συστηματική παρέμβασή μας στις ευαίσθητες κοινωνικές ομάδες.  
 
Τα αποτελέσματα όσον αφορά στους συμπολίτες μας τσιγγάνους, παλιννοστούντες, μουσουλμάνους, μετανάστες και 
τους κρατούμενους στις φυλακές είναι πάρα πολύ καλά.  
 
Συμπερασματικά, η χώρα από πλευράς επιδόσεων ξεφεύγει από την τελευταία θέση μεταξύ των εταίρων της στην Ε.Ε.  
 
Κινείται δε προς τον επόμενο στόχο, που είναι να πιάσει μέχρι το 2008 το μέσο επίπεδο των επιδόσεων των χωρών της 
Ε.Ε. και μέχρι το 2010 να προσεγγίσει το στόχο που έχει τεθεί στη Λισαβόνα. 
 
Κυρίες και Κύριοι Σύνεδροι, 
 
Μέσω των 250 εκπαιδευτικών προγραμμάτων, διάρκειας μέχρι 2 έτη, τα οποία προσφέρουμε, διαχέουμε γνώσεις και 
δεξιότητες.  
 
Άρα, με το σύστημα διά βίου εκπαίδευσης και επιμόρφωσης ενηλίκων, που ολοκληρώνουμε, εφοδιάζουμε τη χώρα με 
ένα δυνητικό συντελεστή διατηρήσιμης ανάπτυξης, απασχόλησης και κοινωνικής συνοχής. 
 
Κυρίες και Κύριοι, 
Η χώρα, στον τομέα της εκπαίδευσης των ενηλίκων καθίσταται καλό παράδειγμα μεταξύ των εταίρων της στη Ε.Ε. 
Η χώρα προχωρεί.  
 
Σας ευχαριστώ.- 
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Το Ε.Α.Π. ως Φορέας Διά Βίου Μάθησης 

 
Παναγιώτης Σιαφαρίκας 

Καθηγητής Πανεπιστημίου Πατρών, Πρόεδρος Διοικούσας Επιτροπής Ε.Α.Π. 
 

Η διεύρυνση της μαθησιακής διαδικασίας σε μορφές εκτός των πλαισίων της συμβατικής εκπαίδευσης, δεν 
αποτελεί απλώς πειραματισμό των Επιστημών της Αγωγής, αλλά προήλθε από την ανάγκη των σύγχρονων κοινωνιών 
για ριζική αναδιαμόρφωση των τυπικών εκπαιδευτικών τεκταινομένων. 
Και αυτή η αναδιαμόρφωση, η διαρκής εξέλιξη της εκπαιδευτικής διαδικασίας, είναι απόρροια των σύγχρονων εξελίξεων 
στην οικονομία, τις κοινωνικές δομές και την τεχνολογία, καθώς αντανακλά την ανάγκη του ανθρώπου της σύνθετης 
πολιτισμικής μας πραγματικότητας για συνεχή κοινωνική συμμετοχή, ανταλλαγή εκπαιδευτικών και επαγγελματικών 
εμπειριών, επιμόρφωση, παροχή ισότιμων ευκαιριών και άμεση πρόσβαση στη γνώση. 

Δεν είναι άλλωστε τυχαία η αξιολόγηση της σημασίας της δια βίου μάθησης από την ίδια την Ευρωπαϊκή Ένωση 
και η αναγνώριση του πρωταγωνιστικού ρόλου αυτής στον πολιτικό διάλογο γύρω από την εκπαίδευση και την 
κατάρτιση σε όλες τις βιομηχανικές και δημοκρατικές κοινωνίες. Η θεσμοθέτηση της δια βίου μάθησης θεωρείται ως ένας 
πολύ σημαντικός παράγοντας διευθέτησης όχι μόνο προβλημάτων που συσχετίζονται με ζητήματα κατάρτισης των 
πολιτών των σύγχρονων κοινωνιών των κοινωνικών, οικονομικών και δημογραφικών αλλαγών, αλλά προσδιορίζεται και 
ως παράγοντας κοινωνικής συμβολής στην αντιμετώπιση θεμάτων ανισότητας και κοινωνικού αποκλεισμού καθώς και 
επίτευξης του στόχου μιας ειρηνικής και ευημερούσας Ευρώπης (European Commission 1996, 2001). 
Το γεγονός αυτό δημιουργεί την ανάγκη για αλλαγές στο εκπαιδευτικό περιβάλλον με την ανάπτυξη νέων μορφών 
εκπαίδευσης, που διαφοροποιούνται από τα παραδοσιακά συμβατικά πρότυπα και προσεγγίζουν καλύτερα τις σύγχρονες 
ανάγκες των σύγχρονων πολιτών για μόρφωση, σ’ ένα διαρκώς μεταβαλλόμενο κόσμο. 

Όπως είναι γνωστό σήμερα, ζούμε στην εποχή της πληροφορίας – σύμφωνα με τους όρους της επιστήμης των 
υπολογιστών: στην Κοινωνία της Πληροφορίας – και καμιά τυπική εκπαίδευση δεν είναι δυνατόν να χαρακτηριστεί ως 
επαρκής για όλη τη διάρκεια της ζωής μας. 
Οι ειδικοί επιστήμονες εκτιμούν ότι ο χρόνος που αντιστοιχεί σε απαξίωση των μισών από τις γνώσεις (ημιζωή των 
γνώσεων) που έχει αποκτήσει ένας άνθρωπος σήμερα, είναι ίσος με ελάχιστα χρόνια. Για παράδειγμα, ο χρόνος ημιζωής 
στις επιστήμες των ηλεκτρονικών υπολογιστών είναι μόλις 1-2 χρόνια, στην ιατρική 3-5 χρόνια, στη βιοτεχνολογία 5-6 
χρόνια, στη διοίκηση επιχειρήσεων 5-8 χρόνια κλπ. 

Από τα προηγούμενα είναι εμφανές πως είναι εξαιρετικά δύσκολο χωρίς την υποστήριξη της εκπαίδευσης των 
εργαζομένων μέσα από τη δια βίου μάθηση, να επιτευχθεί ανάπτυξη. 
 
ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΑΝΟΙΚΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 

Το Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο (ΕΑΠ) είναι σήμερα το 19ο ελληνικό ΑΕΙ. Όπως και τα άλλα ΑΕΙ, είναι 
Ν.Π.Δ.Δ., αυτοτελές και αυτοδιοικούμενο. Το ΕΑΠ ιδρύθηκε με το άρθρο 27 του Ν. 2083/92 και η λειτουργία του 
καθορίζεται από το Ν.2552/97 και τις τροποποιήσεις του συγκεκριμένου νόμου. 
Η αποστολή του είναι η εξ αποστάσεως παροχή προπτυχιακής και μεταπτυχιακής εκπαίδευσης και επιμόρφωσης, με την 
ανάπτυξη και αξιοποίηση κατάλληλου εκπαιδευτικού υλικού και μεθόδων διδασκαλίας. Στους σκοπούς του ΕΑΠ 
εντάσσεται η προαγωγή της επιστημονικής έρευνας καθώς και η ανάπτυξη τεχνολογίας και μεθοδολογίας στο πεδίο της 
μετάδοσης της γνώσης από απόσταση. 

Οι λόγοι που επέβαλαν την ίδρυσή του, δεν είναι άλλοι παρά αυτοί που σε μεγάλο βαθμό έχουν αναλυθεί στα 
προηγούμενα (σύγχρονες εξελίξεις στην οικονομία, απασχολησιμότητα, κόστος εργασίας, είσοδος της γυναίκας στην 
απασχόληση κλπ.) αλλά και άλλοι που θα αναλυθούν στα επόμενα. 

Στη χώρα μας ήταν εμφανής η έλλειψη ενός τριτοβάθμιου ιδρύματος το οποίο θα μπορούσε να προσφέρει 
εκπαιδευτικές ευκαιρίες μέσα από κύκλους σπουδών του ευέλικτου συστήματος της Ανοικτής Εκπαίδευσης. 
Στο επίπεδο της Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης, τα Πανεπιστήμια που βασίζονται στην "πρόσωπο με πρόσωπο" διδασκαλία 
χαρακτηρίζονται από μια σειρά περιορισμούς σε ό,τι αφορά την πρόσβαση σε αυτά (αδυναμία φυσικής παρουσίας του 
φοιτητή στις αίθουσες διδασκαλίας, υποχρέωση εισαγωγικών εξετάσεων, μικρή κάλυψη του φάσματος ηλικιών, 
μονοσήμαντο καθορισμό της μορφωτικής πορείας από την αρχική επιλογή που κάνουν οι φοιτητές, έλλειψη προσφοράς 
αυτοτελών μορφωτικών κύκλων μικρής διάρκειας). Το ΕΑΠ, ήλθε να καλύψει αυτή την ανάγκη στο πεδίο της 
Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης της χώρας μας, όπως εξάλλου έγινε και με Ανοικτά Πανεπιστήμια σε όλες σχεδόν τις χώρες 
της Ευρώπης, τα οποία άρχισαν να ιδρύονται από τη δεκαετία του '70 και σήμερα απορροφούν εκατοντάδες χιλιάδες 
φοιτητές (λ.χ. το Ανοικτό Πανεπιστήμιο της Μεγάλης Βρετανίας έχει 250.000 φοιτητές, το Ανοικτό Πανεπιστήμιο της 
Ισπανίας 150.000, της Γερμανίας 70.000, της Τουρκίας (Anadolu) 1.000.000 κ.ο.κ.). 
 
Γιατί το ΕΑΠ μπορεί; 

Για να αντιληφθούμε γιατί το ΕΑΠ μπορεί να προσφέρει περισσότερο στο ζήτημα της δια βίου μάθησης από όλα 
τα άλλα ακαδημαϊκά ιδρύματα πρέπει αρχικά να δούμε το φιλοσοφικό προσανατολισμό και τη στοχοθεσία του, σε 
σύγκριση με τα συμβατικά εκπαιδευτικά ιδρύματα στη χώρα μας. Έτσι λοιπόν: 

Συγκρίνοντας το ΕΑΠ, ως εκπαιδευτική οντότητα, με τα συμβατικά ΑΕΙ διαπιστώνουμε την ύπαρξη μιας 
διαφορετικής φιλοσοφικής - ιδεολογικής θεώρησης. Πιο συγκεκριμένα η πρόσβαση στην παραδοσιακή τριτοβάθμια 
εκπαίδευση γίνεται με τη διαμεσολάβηση επιλεκτικών μηχανισμών (λ.χ. εισαγωγικές εξετάσεις) καθώς υποστηρίζεται ότι 
πρέπει να σπουδάζουν οι καλύτεροι. Πρόκειται για σπουδές ενός κλειστού αριθμού φοιτητών, που εντοπίζονται σε 
συγκεκριμένη ομάδα ηλικιών (18-25 ετών περίπου) και παρακολουθούν ένα ορισμένο κι αυστηρά προκαθορισμένο και 
δομημένο πρόγραμμα. Αυτοί έχουν παράλληλα την υποχρέωση να βρίσκονται στην έδρα του ιδρύματος, όπου και 
συμβαίνει η παράδοση των διαφόρων μαθημάτων σε συγκεκριμένες αίθουσες διδασκαλίας. Στην περίπτωση του ΕΑΠ 
επιχειρείται η παροχή σπουδών αποκλειστικά με τη μέθοδο της «εξ αποστάσεως διδασκαλίας». 

Μπορεί έτσι να προσφέρει σπουδές σε μεγάλο αριθμό ενδιαφερομένων. Πρόκειται για ένα μεγάλο φάσμα 
ηλικιών, δηλαδή για πολίτες σε όλη τη διάρκεια της σπουδαστικής, εργασιακής και συνταξιοδοτικής τους ζωής. Έτσι, 
προωθούνται με έμπρακτο τρόπο η ισότητα ευκαιριών και η εφαρμογή των δημοκρατικών θεσμών στην εκπαίδευση. 

Παράλληλα παρέχεται η «δεύτερη» ευκαιρία σε όσους απέτυχαν κατά το παρελθόν να εισαχθούν στα 
συμβατικά ΑΕΙ. Η διαμόρφωση του προγράμματος σπουδών στο ΕΑΠ παρουσιάζει σημαντική ευελιξία καθώς επιδιώκεται 
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η ανταπόκριση, αφενός, στις ανάγκες και τα ενδιαφέροντα του κάθε φοιτητή, και αφετέρου στις απαιτήσεις της αγοράς 
εργασίας για συγκεκριμένες επαγγελματικές - επιστημονικές εξειδικεύσεις. Θα λέγαμε λοιπόν πως το ΕΑΠ διακρίνεται 
από το ρεαλιστικό προσανατολισμό του και το «δυναμικό» χαρακτήρα του καθώς μέσα από τη δια βίου εκπαίδευση και 
την εκπαίδευση των ενηλίκων προσπαθεί να βοηθήσει στον εκσυγχρονισμό της εκπαίδευσης και στην προσαρμογή της 
στον μεταβαλλόμενο σημερινό κόσμο.  
 
Τα καινοτόμα στοιχεία του ΕΑΠ 
Τα βασικά καινοτόμα στοιχεία του ΕΑΠ είναι τα εξής: 
• Παροχή εκπαίδευσης από απόσταση. 
• Αρθρωτό σύστημα – δημιουργία προγραμμάτων σπουδών με Θεματικές Ενότητες. 
• Ομάδα Διδακτικού Προσωπικού:  

¾ Ακαδημαϊκός Υπεύθυνος Προγράμματος Σπουδών 
¾ Συντονιστής Θ.Ε. 
¾ Καθηγητές – Σύμβουλοι (ΔΕΠ - μέλη ΣΕΠ) 
¾ Φοιτητές 

• Πιστοποίηση σπουδών σε πέντε (5) επίπεδα (Μεταπτυχιακά Διπλώματα Ειδίκευσης (Masters),  Διδακτορικά 
Διπλώματα,   Πιστοποιητικά Προπτυχιακής Επιμόρφωσης,   Πιστοποιητικά Μεταπτυχιακής Επιμόρφωσης, 
Πιστοποιητικά Παρακολούθησης Θ.Ε.) 

• Εργαστήριο Εκπαιδευτικού Υλικού και Εκπαιδευτικής Μεθοδολογίας. 
• Μονάδα Εσωτερικής Αξιολόγησης. Πρόκειται για το μοναδικό ΑΕΙ, στο οποίο η αξιολόγηση όλων των 

συμμετεχόντων στην εκπαιδευτική διαδικασία είναι θεσμοθετημένη. 
 
Εκπαιδευτική δομή και πιστοποίηση σπουδών  

Στην περίπτωση του ΕΑΠ (όπως και των άλλων Ανοικτών Πανεπιστημίων) υιοθετήθηκε το «αρθρωτό» 
(modular) σύστημα, γεγονός που το διαφοροποιεί ουσιαστικά από τα παραδοσιακά ΑΕΙ. Βασική λειτουργική μονάδα 
στην περίπτωση του ΕΑΠ είναι η «Θεματική Ενότητα» (Θ.Ε.) σ’ αντίθεση με το «εξαμηνιαίο μάθημα» του κλασικού 
τριτοβάθμιου συστήματος. 

Το ΕΑΠ δεν διαχωρίζεται σε Τμήματα αλλά σε σχολές. Κάθε Σχολή προσφέρει ένα σύνολο Θ.Ε. από τις οποίες 
μπορεί ελεύθερα να επιλέξει ο φοιτητής και να δομήσει κατά διαφορετικό τρόπο τη μορφωτική του φυσιογνωμία. Το 
γεγονός αυτό εξασφαλίζει στο ΕΑΠ την ευελιξία του προγράμματος σπουδών και τη μορφωτική διαφοροποίηση των 
αποφοίτων του. Σημειωτέον, ότι ως Θ.Ε. (module) θεωρείται εκείνη η λειτουργική μονάδα που καλύπτει πλήρως ένα 
γνωστικό αντικείμενο σε προπτυχιακό ή μεταπτυχιακό επίπεδο και αντιστοιχεί σε διδακτέα ύλη 3 εξαμηνιαίων 
μαθημάτων ενός παραδοσιακού ΑΕΙ. Η ευελιξία των προγραμμάτων του ΕΑΠ αποδεικνύεται τόσο από την παροχή 
αυτοτελών κύκλων σπουδών μικρής χρονικής διάρκειας, όσο και από την πολυτυπία και σε διαφορετικά επίπεδα της 
πιστοποίησης των σπουδών σε αυτό. 

Συνεπώς, είναι φανερή η ευελιξία παροχής και πιστοποίησης σπουδών στο ΕΑΠ σε πολλαπλά επίπεδα κάτι που 
ευνοεί την παροχή σπουδών με μικρές τροποποιήσεις του υπάρχοντος εκπαιδευτικού υλικού και σε εξειδικευμένες 
ομάδες εργαζομένων ή σε εξειδικευμένα πεδία γνώσης. 
 
Εκπαιδευτικό υλικό  

Στα παραδοσιακά ΑΕΙ, η εκπαίδευση γίνεται συνήθως με συγγράμματα του καθηγητή που διδάσκει το κάθε 
εξαμηνιαίο μάθημα. Η εξειδίκευση της ύλης και οι κατευθύνσεις του περιεχομένου του κάθε εγχειριδίου έγκεινται στην 
αποκλειστική διάθεση του κάθε συγγραφέα. Επίσης, λόγω της αυτοτέλειας των πανεπιστημιακών ιδρυμάτων, 
παρατηρείται το φαινόμενο της διαφορετικότητας των συγγραμμάτων που χρησιμοποιούνται για το ίδιο μάθημα από τα 
ομοιογενή Τμήματα των διαφόρων ΑΕΙ. Σε αυτά ενδέχεται να παρατηρούνται ουσιώδεις διαφοροποιήσεις αναφορικά με 
τις επιστημονικές προσεγγίσεις, που αναπτύσσονται και τη βαρύτητα που δίνεται σχετικά με τον εντοπισμό του 
ενδιαφέροντος και την ανάπτυξη των διαφόρων τομέων της επιστημονικής γνώσης. Αντίθετα, στην περίπτωση του ΕΑΠ, 
η σύνθεση του περιεχομένου και η παραγωγή του εκπαιδευτικού υλικού είναι το αποτέλεσμα μιας συντονισμένης 
διαδικασίας από ομάδα συγγραφέων - δημιουργών του υλικού. 
Εδώ, το εκπαιδευτικό υλικό και σε αντίθεση με αυτό των παραδοσιακών ΑΕΙ, διακρίνεται από την πολυτυπία των 
μορφών του (ποικιλία μορφών έντυπου υλικού, οπτικο-ακουστικό και λογισμικό πληροφοριακό υλικό). Μπορεί έτσι να 
βοηθήσει καλύτερα τον ενήλικα να “μάθει”. 
 

Σημειώνεται ότι σήμερα, σε όσες Θεματικές Ενότητες στις οποίες το έντυπο εκπαιδευτικό υλικό του 1998-1999 
είναι ξεπερασμένο, βρίσκονται σε εξέλιξη κινήσεις αντικατάστασης των συγγραμμάτων με συγγραφή νέου εκπαιδευτικού 
υλικού προσαρμοσμένου στις σύγχρονες απαιτήσεις και στα σύγχρονα επιστημονικά πρότυπα. 
 
Διδακτικό έργο και φοιτητές 

Πρέπει να τονιστεί πως για τον εργαζόμενο ή για τον οικονομικά αδύνατο πως το διδακτικό έργο στο ΕΑΠ δεν 
απαιτεί μετακίνηση του φοιτητή από τον τόπο κατοικίας του προς κάποιο αστικό κέντρο. Με συνεχή επικοινωνία, το 
διδακτικό έργο συνεχίζεται για όλο το χρονικό διάστημα που προσφέρεται το πρόγραμμα σπουδών με μια δυναμική 
αλληλεπίδραση μεταξύ διδάσκοντος και διδασκομένων. 
 
Η αποδοχή του ΕΑΠ από την Ελληνική κοινωνία και η συνεισφορά του 

Το ΕΑΠ ως αυτόνομο ακαδημαϊκό ίδρυμα, στηριγμένο σε ένα ευέλικτο θεσμικό πλαίσιο προσπαθεί να κάνει πράξη τα 
ιδεώδη της Ανοικτής Εκπαίδευσης, τα οποία συνοπτικά έχουν ως εξής: 
• Ελεύθερη πρόσβαση πολιτών στην εκπαίδευση, το οποίο σημαίνει περισσότερες μορφωτικές ευκαιρίες, όπως 

«δεύτερη ευκαιρία», δια βίου μάθηση, επανακατάρτιση, επιμόρφωση. 
• Τόπος, χρόνος, ρυθμός μελέτης ρυθμίζονται από τον ίδιο το φοιτητή. 
• Διαμόρφωση μορφωτικής φυσιογνωμίας από τον ίδιο το φοιτητή. 
 
Από τον ετήσιο ρυθμό υποβολής αιτήσεων των ενδιαφερομένων στα προγράμματα σπουδών, φαίνεται πως το ΕΑΠ έχει 
γίνει αποδεκτό από ευρεία στρώματα πληθυσμού και μπορεί να αποτελέσει μοχλό για την πνευματική ανύψωση των 
πολιτών μέσα από την εκπαίδευση, την επιμόρφωση και την κατάρτιση. 
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Πίνακας με το πλήθος των αιτήσεων που υπεβλήθησαν ανά έτος στα Προγράμματα Σπουδών του ΕΑΠ από το 2000 

μέχρι το 2005 
 2000 2001 2002 2003 2004 2005 

Προπτυχιακά προγράμματα 22.244 19.781 21.159 30.282 42.228 30.468 
Μεταπτυχιακά προγράμματα 27.040 23.074 31.287 35.697 39.527 31.092 

ΣΥΝΟΛΟ 49.284 42.855 52.346 65.979 84.755 61.560 
 

Πρόσφατα αποτελέσματα δημοσιευμένων μελετών έδειξαν πως για το ΕΑΠ: 
(α) Η ανταπόκριση της ελληνικής κοινωνίας ήταν πολύ μεγάλη. 
(β) Η παρουσία του γυναικείου φύλου στα προγράμματα σπουδών είναι έντονη. 
(γ) Ένα σημαντικό τμήμα του πληθυσμού το οποίο –ενδεχομένως– θα αναζητούσε την πραγματοποίηση σπουδών στο 
εξωτερικό, αφού το παραδοσιακό ελληνικό τριτοβάθμιο σύστημα εκπαίδευσης αδυνατεί να καλύψει τη ζήτηση, φαίνεται 
πως ανακόπηκε. 
(δ) Το ΕΑΠ φαίνεται πως επιτελεί πέρα από εκπαιδευτικό και κοινωνικό έργο. Αυτό προκύπτει από τη συμμετοχή 
πολιτών απομακρυσμένων περιοχών, και ιδιαίτερα νησιωτικών, όπως επίσης και ατόμων με ειδικές ανάγκες. 
(ε) Λόγω της, συγκριτικά με τη συμβατική εκπαίδευση, ιδιάζουσας εκπαιδευτικής μεθοδολογίας ευρεία στρώματα 
πολιτών τα οποία είτε σπουδάζουν στο ΕΑΠ είτε επιθυμούν να σπουδάσουν σε αυτό έρχονται σε επαφή, έστω και 
περιστασιακά, με τις λεγόμενες νέες τεχνολογίες (ηλεκτρονικός υπολογιστής, Internet). Δεν πρέπει να παραβλέψουμε 
το γεγονός ότι ένας ικανός αριθμός εξυπηρετήσεων προσφέρονται σήμερα από το ΕΑΠ μέσω του διαδικτύου. 
 
ΤΟ Ε.Α.Π. ΚΑΙ Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΟΥ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
 

Για να επενδύσει κανείς σήμερα στο ανθρώπινο κεφάλαιο προκειμένου αυτό να αποτελέσει τη βάση της 
κοινωνίας της γνώσης, απαιτούνται συστήματα δια βίου εκπαίδευσης και κατάρτισης τα οποία θα διατηρούν στενή σχέση 
με τις τεχνολογικές αλλαγές και τις εξελίξεις. Μπορεί έτσι να δημιουργηθεί ένα μακρο-οικονομικό πλαίσιο που θα 
ενισχύει τις διαρθρωτικές πολιτικές μέσα από την ενίσχυση της περιφερειακής ανάπτυξης και της απασχόλησης. 

Σημειώνεται πως η δια βίου μάθηση όχι μόνο επεκτείνει και συμπληρώνει τα παραδοσιακά συστήματα 
εκπαίδευσης αλλά και ενθαρρύνει τα άτομα στη διάρκεια της ζωής τους να αποκτούν γνώσεις και δεξιότητες,   με 
απώτερο σκοπό να αντιμετωπίσουν τις προκλήσεις μιας κοινωνίας και οικονομίας που συνεχώς μεταβάλλεται. 

Για να μπορέσουν όμως οι πολίτες, ανεξάρτητα από τον τόπο διαμονής και την κοινωνική τους θέση,  να 
εκπαιδευτούν αποτελεσματικά συμμετέχοντας σε προγράμματα δια βίου μάθησης για την απόκτηση νέων δεξιοτήτων, 
πρέπει να τους παρέχονται οι προϋποθέσεις ώστε: 
(α) να μην μετακινούνται από τον τόπο διαμονής τους, 
(β) να παρακολουθούν ευέλικτα προγράμματα, σε εξειδικευμένα και σύγχρονα αντικείμενα, 
(γ) να αισθάνονται πως εκπαιδεύονται σε ένα ίδρυμα κύρους και με αξιόλογους εκπαιδευτές. 

Όλες οι προηγούμενες κρίσιμες προϋποθέσεις βρίσκουν έδαφος στο “πρόσωπο” του ΕΑΠ, το οποίο και έχει τη 
δυνατότητα και μπορεί να βοηθήσει προς την κατεύθυνση αυτή, συμβάλλοντας αποφασιστικά προς την περιφερειακή 
ανάπτυξη της χώρας.  

Με καινοτόμες για τη χώρα μεθόδους διδασκαλίας, με έγκυρο και σύγχρονο εκπαιδευτικό υλικό, με 
καταξιωμένους εκπαιδευτές, οι οποίοι έχουν ασκηθεί στο νέο τους ρόλο, με οργανωτική δομή που επιτρέπει την άρτια 
διεξαγωγή προγραμμάτων το ΕΑΠ μπορεί να προετοιμάσει τη χώρα για τις εξαιρετικά σύνθετες κοινωνικο-οικονομικές 
συνθήκες που μας επιφυλάσσει η παγκοσμιοποίηση της αγοράς και οι συνεχής τεχνολογική εξέλιξη. Έτσι, θα 
προωθηθούν και οι στόχοι της περιφερειακής ανάπτυξης που είναι επιτακτική ανάγκη για τη βελτίωση του κοινωνικο-
οικονομικού επιπέδου των πολιτών στο σύνολό τους. 
 
ΤΟ Ε.Α.Π. ΜΕ ΑΡΙΘΜΟΥΣ 
 

Το ΕΑΠ σήμερα, με προσεκτικά και σταθερά βήματα, τα οποία συναρτώνται και συνδέονται άμεσα με την 
ποιότητα της παρεχόμενης εκπαίδευσης αγκαλιάζει όλη την ελληνική επικράτεια ενσωματώνοντας και εμπλέκοντας στις 
διαδικασίες της εκπαίδευσης ένα μεγάλο αριθμό έμψυχου δυναμικού. Με μία επιγραμματική θεώρηση, με τη βοήθεια 
ενός σχετικά μικρού αριθμού διοικητικών υπαλλήλων, αυτή τη στιγμή το ΕΑΠ αριθμεί: 
25: μέλη ΔΕΠ 
1.242: μέλη ΣΕΠ 
30: προσφερόμενα προγράμματα 
184:   Θεματικές Ενότητες σε όλα τα προγράμματα 
15.026: Προπτυχιακούς φοιτητές 
8.624: Μεταπτυχιακούς φοιτητές 
23.650: Φοιτητές συνολικά. 
 

Ολοκληρώνοντας, τονίζουμε ότι, ίσως η μεγαλύτερη συμβολή του ΕΑΠ στην ανάπτυξη της χώρας είναι το 
δικαίωμα που δίνει στους πολίτες για μια δεύτερη ευκαιρία στη μόρφωση χωρίς φραγμούς και όρια, χωρίς χωρικούς και 
χρονικούς αποκλεισμούς, χωρίς να τους αποσπά από άλλες δραστηριότητες (επαγγελματικές, προσωπικές κ.ά.). Και 
όπως φάνηκε μέχρι τώρα, η συμβολή του Ιδρύματος στην καταπολέμηση των κοινωνικών ανισοτήτων και του 
κοινωνικού αποκλεισμού, είναι ουσιαστική. 
 
Ακριβώς λόγω του προηγούμενου πιστεύουμε τέλος, ότι όποιος νέος θεσμός δοκιμαστεί στο ήδη ταλαιπωρημένο με 
πολλές αλλαγές, ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα θα πρέπει να μεριμνά πρωτίστως για την εξάλειψη των υφιστάμενων 
διαφορών και ανισοτήτων και να είναι προσανατολισμένος στις πραγματικές ανάγκες της κοινωνίας. 
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Η Αρχική Επαγγελματική Εκπαίδευση στην Ελλάδα 

 
Κωνσταντίνος Μαργαρίτης 

Αντιπρόεδρος Ο.Ε.Ε.Κ. 
 
 Ο ΟΕΕΚ με τις δράσεις, τις πρωτοβουλίες και τις συνεργασίες του, καθίσταται  πρωταγωνιστής των εξελίξεων 
στην επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση. Υπάρχει πλέον, μια  νέα στρατηγική και αντίληψη,  η οποία 
στηρίζεται σε ένα επαγγελματικό δόγμα, όπου κυριαρχούν όχι μόνο η ανάπτυξη των συνεργασιών με διάφορους 
φορείς, αλλά και η καλλιέργεια και διαμόρφωση νέων στάσεων και απόψεων. 
 Στόχος μας είναι να δημιουργήσουμε μια νέα γενιά στελεχών με υψηλές προδιαγραφές, που θα είναι φορείς 
αναβάθμισης και ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας. Άλλωστε η συνεχής επαγγελματική κατάρτιση και 
εκπαίδευση αποτελούν τα κλειδιά της επιτυχίας για τον κάθε επαγγελματία στη σημερινή εποχή. 
 Ο ΟΕΕΚ  προσφέρει στους καταρτιζόμενους εξειδικευμένα προγράμματα εκπαίδευσης και μέσω αυτών τη 
δυνατότητα απόκτησης γνώσεων και εμπειριών, έτσι ώστε να μπορούν να ανταποκριθούν στις προκλήσεις του 
σύγχρονου παγκοσμιοποιημένου  περιβάλλοντος.  
 Τα ΙΕΚ παρέχουν αρχική επαγγελματική κατάρτιση. Η θέση τους είναι ανάμεσα στη δευτεροβάθμια και 
τριτοβάθμια εκπαίδευση.  
Τα 116 Δημόσια ΙΕΚ κινούνται πλέον σε μια ευρωπαϊκή τροχιά που συνίσταται από σύγχρονες ειδικότητες 
κατάρτισης προσαρμοσμένες στις ανάγκες της αγοράς, αναμορφωμένα, ελκυστικά προγράμματα σπουδών 
σχεδιασμένα με ευρωπαϊκή νοοτροπία και φιλοσοφία, ανάπτυξη προγραμμάτων κατάρτισης καινοτόμων 
ειδικοτήτων, υποστήριξη των αποφοίτων για την ένταξή τους στην αγορά εργασίας καθώς και σύνδεση των 
αποφοίτων με την αγορά εργασίας των ευρωπαϊκών χωρών. 
 Με όραμα την επαγγελματική αποκατάσταση των καταρτιζοµένων και στόχο την ποιοτική αναβάθμιση των 
σπουδών, συστήθηκαν από τον ΟΕΕΚ, μέσα σε κάθε ΙΕΚ, τα Γραφεία Επαγγελματικής Ανάπτυξης & Σταδιοδρομίας – 
ΓΕΑΣ, τα οποία  οργανώνουν και δομούν τη γέφυρα σύζευξης της κατάρτισης µε την ταχύτατα µεταβαλλόµενη 
αγορά εργασίας . 
Αξιόλογα είναι τα αποτελέσματα από τη λειτουργία των Γ.Ε.Α.Σ., που ξεκίνησαν την πιλοτική τους σύσταση από τη 
Θεσσαλονίκη. Τα Γ.Ε.Α.Σ. ενημερώνουν, υποστηρίζουν τους καταρτιζόμενους για την ένταξή τους στην αγορά 
εργασίας σε θέσεις της ειδικότητας τους και έχουν προωθήσει στον εργασιακό χώρο 1500 σπουδαστές για μόνιμη 
απασχόληση και 7000 σπουδαστές για πρακτική άσκηση, από τον Οκτώβριο του 2004 μέχρι το Μάρτιο του 2006. 
 Η εκπαίδευση αναβαθμίζεται με συνεργασίες με διεθνή ιδρύματα, με την επιλογή κατάλληλα καταρτισμένων 
εκπαιδευτών, με τη συμμετοχή όλων των ενδιαφερομένων σε ημερίδες και συνέδρια, αλλά κυρίως με την 
αξιοποίηση των ευρωπαϊκών προγραμμάτων κινητικότητας LEONARDO DA VINCI, τα οποία  παρέχουν μια μοναδική 
ευκαιρία στις ομάδες-στόχους για επιμόρφωση και ολοκλήρωση της επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισής 
τους, σε μια άλλη χώρα της διευρυμένης Ευρώπης. Μέσα στο 2005, υλοποιήθηκαν 27 προτάσεις από τα δημόσια 
ΙΕΚ με συνολικό αριθμό δικαιούχων 448 καταρτιζόμενους και 59 ειδικούς – εκπαιδευτές στην επαγγελματική 
κατάρτιση.  
 Παράλληλα, τα συγκεκριμένα προγράμματα συνέβαλαν στην ανάπτυξη δεσμών φιλίας και συνεργασίας μεταξύ 
των κρατών – μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στην ελεύθερη κυκλοφορία των εργαζομένων, των πολιτών και στη 
βελτίωση της γνώσης.   
 Εκείνο όμως που δίνει  την ευκαιρία στη νέα γενιά  να έχει ανοιχτούς ορίζοντες, είναι το Ευρωδιαβατήριο, 
αφού μέσω αυτού του εγγράφου επιτυγχάνεται η κινητικότητα και η εμπέδωση της Ευρωπαϊκής Φιλοσοφίας.  
 Πρόσφατα εγκαινιάστηκε από τον Πρόεδρο της Ελληνικής Δημοκρατίας, κ. Κάρολο Παπούλια και την Υπουργό 
Παιδείας, κα Μαριέττα Γιαννάκου, η έναρξη του Εθνικού Κέντρου Ευρωδιαβατηρίου (Europass), την ευθύνη 
λειτουργίας του οποίου έχει  ο Ο.Ε.Ε.Κ., ο οποίος έχει διανείμει μέχρι σήμερα περισσότερα από 3600 έγγραφα 
Ευρωδιαβατηρίων Κατάρτισης, ποσοστό διπλάσιο του αναμενόμενου με βάση τα πληθυσμιακά δεδομένα της 
Ελλάδας. Το Ευρωδιαβατήριο έχει εφαρμοστεί σε 28 χώρες της Ευρώπης και μέχρι σήμερα έχουν διανεμηθεί 
100.000 έγγραφα Ευρωδιαβατηρίων Κατάρτισης.  
 Οι ενδιαφερόμενοι που θα αποκτήσουν το Ευρωδιαβατήριο,  από τη μια πλευρά θα μπορούν να εργαστούν σε 
οποιοδήποτε κράτος – μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης και από την άλλη, θα μπορούν να αναπτύσσουν 
επιχειρηματικές δράσεις, αφού το Ευρωδιαβατήριο είναι το επίσημο έγγραφο καταγραφής δεξιοτήτων, γνώσεων και 
εμπειριών κάθε νέου, που θέλει να κάνει ευρωπαϊκή και διεθνή καριέρα. Το Ευρωδιαβατήριο είναι μια πρόκληση 
που δεν πρέπει να πάει χαμένη από κανένα νέο.  
 Στόχος μας επίσης είναι να συνδέσουμε  την προσφερόμενη από τα Δημόσια ΙΕΚ  επαγγελματική κατάρτιση με 
τις τοπικές κοινωνίες,  έτσι ώστε να πετύχουμε την μείωση της ανεργίας και την επαγγελματική αποκατάσταση των 
αποφοίτων των ΙΕΚ σε θέσεις της ειδικότητάς τους. Για το λόγο αυτό, τα κατά τόπους ΙΕΚ, σε συνεργασία με τις 
Νομαρχίες, τους Δήμους και τους λοιπούς φορείς,  πραγματοποιούν ενημερωτικές εκδηλώσεις, παρεμβάσεις και 
δράσεις, με στόχο την ευαισθητοποίηση της κοινής γνώμης, την ενημέρωση των ενδιαφερομένων, την παρουσίαση 
των εργασιών των καταρτιζομένων και την ανάδειξη της κοινωνικής προσφοράς των Ι.Ε.Κ.  
 
Ο ΟΕΕΚ είναι το Εθνικό Κέντρο Πληροφόρησης και το Κέντρο Εφαρμογής της Ευρωπαϊκής δράσης EUROPEAN 
LANGUAGE «LABEL» (Ευρωπαϊκό Σήμα για καινοτόμα προγράμματα διδασκαλίας & εκμάθησης ξένων  γλωσσών).  
 
 Συμβάλλει σημαντικά σε ευρωπαϊκές πολιτικές όπως η μεταφορά πιστωτικών μονάδων κατάρτισης, όπου η 
πρωτοβουλία της Αειφόρου Επαγγελματοποίησης αποτελεί μια καλή πρακτική. Είναι μια μεθοδολογία δημιουργίας 
κοινών προγραμμάτων σπουδών, που ξεκίνησε από τη Γαλλία, την Ελλάδα και την Ιταλία, αξιολογήθηκε ιδιαίτερα 
θετικά από την ΕΕ, και αντιμετωπίζεται σαν μια ιδιαίτερα επιτυχημένη μεθοδολογία που προωθεί τα θέματα 
διαφάνειας, ποιότητας και μεταφοράς πιστωτικών μονάδων. Δίνουμε τη δυνατότητα στους αποφοίτους των ΙΕΚ να 
διεκδικήσουν την είσοδό τους σε ΑΕΙ και Α.ΤΕΙ.  Είμαστε έτοιμοι για τη μεγάλη ανατροπή στο χώρο της 
εκπαίδευσης.  
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 Στόχος του Ο.Ε.Ε.Κ. είναι επίσης, η συμμετοχή στη διαμόρφωση του ευρωπαϊκού γίγνεσθαι, η ανάπτυξη νέων 
πρωτοβουλιών και η διεκδίκηση νέων προγραμμάτων, ειδικότερα για το χώρο της Βαλκανικής, της Μεσογείου και 
του Εύξεινου Πόντου.  
 Σε συνεργασία με το Υπουργείο Εξωτερικών, μεταφέρουμε τεχνογνωσία σε Τουρκία &  Σερβία,  πάνω σε 
θέματα επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης. Δημιουργούμε στο χώρο των Βαλκανίων μια τεράστια 
δυναμική στελεχών, που θα έχουν ευρωπαϊκή νοοτροπία και θα συμβάλουν  στην ενδυνάμωση των σχέσεων των 
λαών.  
 Η νέα διοίκηση του ΟΕΕΚ, όχι απλά ανταποκρίνεται στις προκλήσεις των καιρών, αλλά κάτω από την άξια 
καθοδήγηση της Υπουργού Παιδείας κας Μαριέττας Γιαννάκου, δίνει όραμα και στόχο στους νέους που θέλουν να 
κάνουν υπερβάσεις στη ζωή τους.  
 Οι νέοι μας σε μια πολυπολιτισμική εποχή,  πρέπει να έχουν εφόδια και ερεθίσματα, τέτοια που να 
αναδεικνύουν τα όσα τους «ενώνουν» και να παραμερίζουν τα όσα τους «χωρίζουν».  
 
Η Ελλάδα της Ευρώπης με τα νέα στελέχη της, που έχουν εξειδικευμένες γνώσεις, καθίσταται ανταγωνιστική, 
σύγχρονη και παραγωγική.  
 
Ο Ο.Ε.Ε.Κ. έχει μπει σε τροχιά ανάπτυξης. Το μέλλον ανήκει στη νέα γενιά. 
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Η Εξατομικευμένη Προσέγγιση της Δια Βίου Μάθησης 

 
Γεώργιος Βερναδάκης 

Διοικητής Ο.Α.Ε.Δ. 
 

Το ζήτημα της δια βίου μάθησης, τα τελευταία χρόνια, αποτελεί πεδίο έντονων θεωρητικών προσεγγίσεων, 
δημόσιου διαλόγου και πολιτικής παρέμβασης. Βασική αιτία για αυτό, είναι οι σημαντικές  τεχνολογικές, οικονομικές, 
κοινωνικές και πολιτισμικές αλλαγές που συντελούνται σε διεθνές και τοπικό επίπεδο.  

Το θέμα αναμφίβολα έχει πολλές διαστάσεις. Από τη μια πλευρά, η δια βίου μάθηση συναρτάται, σε ατομική  
βάση, με το δικαίωμα του κάθε πολίτη να έχει πρόσβαση στα εκπαιδευτικά αγαθά καθόλη τη διάρκεια της ζωής του. Από 
την άλλη, σε συλλογική βάση, οι απαιτήσεις ανταγωνιστικότητας μιας οικονομίας και κοινωνίας, επιβάλλουν το συνεχή 
εμπλουτισμό των δεξιοτήτων του εργατικού δυναμικού και την αναβάθμιση της ποιότητάς του.   

Στο πλαίσιο της παρούσας εισήγησης, θα περιοριστώ σε επιμέρους πτυχές της δια βίου μάθησης που 
συνδέονται με τον τομέα της απασχόλησης, και ιδιαίτερα τις συναφείς παρεμβάσεις του ΟΑΕΔ. 

 
 «H δια βίου μάθηση θα είναι για όλους μια αναγκαιότητα στην αυγή του 21ου αιώνα και οφείλει να είναι προσβάσιμη 
από όλους».  
Mε τη φράση αυτή κατέληγε το ανακοινωθέν ύστερα από μία συνάντηση των υπουργών Παιδείας των χωρών του OOΣA 
το 1996.  
 
Τι είναι όμως αυτό που επιβάλλει τη δια βίου μάθηση ως αναγκαιότητα;  
 
 Μέχρι τα μέσα της δεκαετίας του ’70 η επαγγελματική πορεία ενός ανθρώπου ήταν λίγο πολύ γνωστή και 
προβλέψιμη. Μετά την ολοκλήρωση της τυπικής εκπαίδευσης ανεξαρτήτως εκπαιδευτικού επιπέδου, ο άνδρας (κατά 
κύριο λόγο) εργαζόμενος έβρισκε δουλειά σε έναν εργοδότη, στον οποίο συνήθως απασχολείτο μέχρι την 
συνταξιοδότησή του. 
 Έκτοτε έχουν αλλάξει πολλά. Και τέσσερις κυρίως αλλαγές είναι αυτές που διαμόρφωσαν και διαμορφώνουν 
ένα πιο ρευστό, πιο κινητικό μοντέλο επαγγελματικής εξέλιξης: 
� Οι ταχύτατες τεχνολογικές εξελίξεις, οι οποίες απαξιώνουν γρήγορα το γνωστικό απόθεμα επιχειρήσεων και 

εργαζομένων  
� Η ανάδυση της κοινωνίας της γνώσης και οι απαιτήσεις πολυδυναμίας και πολυειδίκευσης από τον εργαζόμενο του 

σήμερα.  
� Οι αλλαγές στη δημογραφική σύνθεση της προσφοράς εργασίας και κυρίως η είσοδος των γυναικών στην αγορά 

εργασίας 
� Οι επιλογές των ίδιων των εργαζόμενων για μεγαλύτερη ευελιξία στη διαχείριση του εργάσιμου και προσωπικού 

χρόνου τους.  
Έτσι, σήμερα είτε το θέλουμε είτε όχι, το μοντέλο απασχόλησης του εργαζόμενου που εισήρχετο στην αγορά 

εργασίας, με δεδομένες δεξιότητες, εργάζονταν στο ίδιο επάγγελμα και υπό τον ίδιο εργοδότη, σε όλη τη διάρκεια του 
εργάσιμου βίου του, έχει παρέλθει ανεπιστρεπτί. Απεναντίας, ο εργαζόμενος του σήμερα, αναμένεται να αντιμετωπίσει 
αρκετές διακοπές και ασυνέχειες (ακούσιες ή εκούσιες) κατά τη διάρκεια του εργάσιμου βίου του.  

Η έννοια της ασφάλειας της εργασίας αποκτά έτσι μια άλλη διάσταση, περισσότερο σύνθετη και κατά μια 
ειρωνική προσέγγιση περισσότερο «ανασφαλή». Συνδέεται περισσότερο με την ικανότητά του ατόμου, του εργαζόμενου 
να προσαρμόζει συνεχώς τις δεξιότητές του στο νέο περιβάλλον και να διεκδικεί με αξιώσεις την παραμονή του στην 
αγορά εργασίας. Σε έναν ή περισσοτέρους εργοδότες, κατά τη διάρκεια του επαγγελματικού του βίου. Η επαγγελματική 
κινητικότητα λοιπόν, ενώ φαντάζει καταρχήν ως αρνητικό αποτέλεσμα των παραπάνω εξελίξεων, στην ουσία καθίσταται 
αναγκαία προϋπόθεση για τη διαρκή παρουσία του εργαζόμενου στην απασχόληση. 

Σε έναν κόσμο της εργασίας που αλλάζει, απαιτείται ανάλογη προσαρμογή των συστημάτων κοινωνικής 
προστασίας και των δημοσίων φορέων άσκησης κοινωνικής πολιτικής, με στόχο την προστασία του εργαζόμενου και 
στις νέες συνθήκες. Ο ΟΑΕΔ, ο οποίος φέρει το κύριο βάρος για την υλοποίηση των πολιτικών απασχόλησης στη χώρα 
μας και αποτελεί έναν από τους σημαντικότερους φορείς άσκησης κοινωνικής πολιτικής ανταποκρίνεται στις νέες αυτές 
ανάγκες με μία προσέγγιση διαφορετική απ’ ότι στο παρελθόν..  

Όπως είναι γνωστό, ο Οργανισμός Απασχόλησης Εργατικού Δυναμικού, υλοποιεί ένα πυκνό πλέγμα δράσεων, 
συμβάλλοντας στη σύζευξη της προσφοράς με τη ζήτηση εργασίας. Για την επίτευξη αυτού του στόχου παρεμβαίνει στο 
τμήμα της προσφοράς του εργατικού δυναμικού, και ιδιαίτερα στην ποιότητα και τη διαθεσιμότητα αυτού.   
 Προς την κατεύθυνση αυτή ο Ο.Α.Ε.Δ. εκπονεί προγράμματα Αρχικής Επαγγελματικής Εκπαίδευσης μέσω των 
ΤΕΕ Μαθητείας του Οργανισμού, αλλά και προγράμματα Επαγγελματικής Κατάρτισης και Επαγγελματικού 
Προσανατολισμού. Τα προγράμματα αυτά στοχεύουν στο να παρέχουν στους νέους τη δυνατότητα να εμπλουτίζουν τις 
ικανότητες  και τις δεξιότητες τους, ιδιαίτερα δε με τη χρήση Νέων Τεχνολογιών. Σήμερα μάλιστα στα ΤΕΕ Μαθητείας ο 
ΟΑΕΔ έχει αναπτύξει καινοτόμες μεθόδους διδασκαλίας στη βάση των συστημάτων προσομοίωσης. 
 Ιδιαίτερης σημασίας είναι πάντως και τα προγράμματα προώθησης στην απασχόληση που υλοποιεί ο ΟΑΕΔ. Τα 
ειδικά προγράμματα που παρέχουν κίνητρα σε επιχειρήσεις για την απασχόληση ανέργων, αλλά και τα προγράμματα 
απόκτησης εργασιακής εμπειρίας. Αποτελούν ουσιαστικά συστατικό κομμάτι της δια βίου μάθησης και ειδικά της 
διάστασης αυτής, που αναφέρεται στην άτυπη μάθηση. Η επαφή του ανέργου με το εργασιακό περιβάλλον στο πλαίσιο 
των προγραμμάτων αυτών, η ευκαιρία για αναβάθμιση των δεξιοτήτων του, η κατάρτιση στο χώρο εργασίας και η 
επικαιροποίηση των γνώσεων του, λειτουργούν ως προστιθέμενη αξία και μέσο απεγκλωβισμού από την παγίδα της 
εργασιακής περιθωριοποίησης.  
 Η ειδοποιός διαφορά σε σχέση με το παρελθόν, είναι σήμερα ο τρόπος με τον οποίο εμπλέκεται ο Ο.Α.Ε.Δ. στα 
θέματα της δια βίου μάθησης και υλοποιεί τις πολιτικές υποστήριξης του ανέργου ή του νεοεισερχόμενου στην αγορά 
εργασίας, όπως συνοπτικά περιγράφηκαν παραπάνω. Είναι φανερό ότι η πορεία του ανέργου σε επιτυχείς διαδρομές 
διαφυγής από την ανεργία, απαιτεί στοχευμένη και  εξατομικευμένη προσέγγιση και όχι απλώς την παροχή δικαιώματος  
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συμμετοχής του σε οιοδήποτε πρόγραμμα. Για αυτό το λόγο, τα δύο τελευταία χρόνια έχουμε αναπτύξει διαδικασίες, 
μεθοδολογικά εργαλεία και επιστημονική υποστήριξη στο πλαίσιο της Εξατομικευμένης Παρέμβασης. 
 Η Εξατομικευμένη Παρέμβαση είναι μια διαδικασία που βασίζεται στη μοναδικότητα κάθε ατόμου που 
προσέρχεται στο Κέντρα Προώθησης της Απασχόλησης (ΚΠΑ) του ΟΑΕΔ. Η μοναδικότητα αυτή προέρχεται από τα 
προσωπικά χαρακτηριστικά κάθε ατόμου, τις δυνατότητες, τα ενδιαφέροντα, τις εμπειρίες, τις γνώσεις και  ικανότητες 
που διαθέτει, αλλά και τις πιθανές ελλείψεις σε δεξιότητες και ικανότητες που δεν του επιτρέπουν μια άνετη πρόσβαση 
στην αγορά εργασίας.  
 Άμεσο αποτέλεσμα και πυρήνας όλης της διαδικασίας της εξατομικευμένης προσέγγισης είναι η κατάρτιση του 
Ατομικού Σχεδίου Δράσης. Σε αυτό αποτυπώνονται, ύστερα από τη χαρτογράφηση του προφίλ κάθε ανέργου, οι 
προτάσεις του ΟΑΕΔ για την ομαλή ένταξη ή επανένταξη του ανέργου στην απασχόληση. Προτείνεται μία ευρεία 
κλίμακα δράσεων, προσαρμοσμένη στον κάθε άνεργο. Τέτοιες ενέργειες είναι π.χ. η προκατάρτιση, η κατάρτιση, η 
συμμετοχή σε κύκλους συμβουλευτικής ή προγράμματα απασχόλησης κλπ., προκειμένου ο άνεργος να οδεύσει με 
σταθερά βήματα προς την αγορά εργασίας.  
 Σε κάθε περίπτωση, οι ενέργειες που απαιτούνται για τον επαγγελματικό επαναπροσανατολισμό του ανέργου 
γίνονται με προσεκτικό και μεθοδικό τρόπο. Είναι προφανές ότι η όποια αλλαγή επαγγέλματος προτείνεται, πρέπει να 
έχει σχετική συνάφεια με την αρχική ενασχόληση του ανέργου και να υποστηρίζεται επαρκώς με ολοκληρωμένου 
χαρακτήρα δράσεις.  
 Συμπερασματικά η εμπλοκή του ΟΑΕΔ στη διαδικασία της δια βίου μάθησης (επίσημη κατάρτιση, άτυπη μάθηση 
στο χώρο εργασίας κλπ.), γίνεται πλέον με συντεταγμένο, στοχευμένο και ως εκ τούτου αποτελεσματικό τρόπο. Η 
παλαιότερη εμπειρία έχει δείξει ότι, η γενική και μη στοχευμένη, παροχή ευκαιριών κατάρτισης λειτουργεί περισσότερο 
ως πηγή επιδοματικής ενίσχυσης του ατόμου και των εμπλεκομένων μερών και λιγότερο ως ενδυνάμωση του ατόμου για 
την κατάληψη ή διατήρηση μιας θέσης εργασίας. 

Θα είχε ενδιαφέρον να αναφερθεί ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα για το πώς αντιλαμβάνεται σήμερα ο ΟΑΕΔ 
τη στοχευμένη και αποτελεσματική παρέμβαση στην αγορά εργασίας. Το πώς συνδέει άμεσα την επαγγελματική 
κατάρτιση με την απασχόληση. Ο θεσμός των Προγραμματικών Συμβάσεων Εγγυημένης Απασχόλησης, στον οποίο 
αναφέρομαι, εφαρμόστηκε πιλοτικά το προηγούμενο έτος με ενθαρρυντικά αποτελέσματα.  Ουσιαστικά συνίσταται στη 
σύναψη συμβάσεων εγγυημένης απασχόλησης μεταξύ του ΟΑΕΔ και ενώσεων επαγγελματιών και βιοτεχνών, 
μεμονωμένων επιχειρήσεων ή/και ομάδων ομοειδών επιχειρήσεων.  
 Οι παραπάνω φορείς καθορίζουν τις προδιαγραφές του εργατικού δυναμικού που προτίθενται να προσλάβουν 
(με συμβάσεις αορίστου χρόνου) και ο Οργανισμός: 
� Ανευρίσκει τους ανέργους που πρόκειται να συμμετάσχουν στο πρόγραμμα, και 
� καταστρώνει, χρηματοδοτεί και υλοποιεί ειδικά προγράμματα κατάρτισης, προσανατολισμένα στις ανάγκες της κάθε  

επιχείρησης.  
Εν συνεχεία , η επιχείρηση και οι άλλοι φορείς υποχρεούνται να προσλάβουν (με συμβάσεις αορίστου χρόνου) 

μέρος ή το σύνολο των καταρτιζομένων ανέργων, σύμφωνα με τα οριζόμενα στην Προγραμματική Σύμβαση.   
Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι η εκπαίδευση και η κατάρτιση αποτελούν το θεμέλιο για τη δημιουργία νέων και 

καλύτερων ποιοτικά θέσεων απασχόλησης και για τη βιωσιμότητα της οικονομικής μεγέθυνσης. Ενώ όμως αυτή είναι μια 
πασιφανής και αυταπόδεικτη διατύπωση, η υλοποίηση της τα προηγούμενα χρόνια μέσα από διάσπαρτες και 
αποσπασματικές παρεμβάσεις προσέφερε ελάχιστα. Αναλώθηκαν πόροι, οικονομικό και κοινωνικό κεφάλαιο, σε ημιτελείς 
προσπάθειες.  

Ως Διοικητής του ΟΑΕΔ, αλλά και ως εκπαιδευτικός, έχω την πεποίθηση ότι η επένδυση στο ανθρώπινο 
κεφάλαιο είναι ο μόνος και ασφαλής τρόπος για τη δημιουργία μιας δυναμικής και βιώσιμης οικονομίας. Μιας κοινωνίας 
συνοχής. Αρκεί οι όποιες επενδύσεις στο ανθρώπινο και γνωστικό κεφάλαιο να γίνονται με σχέδιο, σοβαρότητα και 
συνέπεια. Μπορώ να διαβεβαιώσω ότι ο ίδιος ο Οργανισμός Απασχόλησης Εργατικού Δυναμικού, λειτουργεί πλέον ως 
ζωντανός «οργανισμός μάθησης», αξιοποιεί την εμπειρία του και τις καλές πρακτικές σε διεθνές επίπεδο, είναι 
προσανατολισμένος στη διαρκή ανανέωση του και κατ’ αυτή την έννοια μπορεί να συμβάλλει ουσιαστικά στην 
προώθηση της δια βίου μάθησης στη χώρα μας.   
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Ο Σχολικός Σύμβουλος ως Φορέας Επιμόρφωσης και Δια Βίου Μάθησης για 

Εκπαιδευτικούς και Γονείς: Πραγματικότητα και Προτάσεις 
 

Δρ Δημήτριος Μητάκος 
Σχολικός Σύμβουλος Π.Ε.70, 

Εκπαιδευτής Εκπαιδευτών Ενηλίκων (ΚΕΕΝΑΠ), 
Επιμορφωτής Β’ ΚτΠ 

 
Ορισμοί και Ιστορική Αναδρομή 
 Ο «δασκαλογέννητος» θεσμός του Σχολικού Συμβούλου (Σ.Σ.) αντικατέστησε τον παλαιό «Επιθεωρητή 
Εκπαιδεύσεως» και συνδέθηκε με αξίες εκδημοκρατισμού της εκπαιδευτικής διαδικασίας (Φράγκος, 1985, Δημαράς, 
1985),  με το ιδανικό της αντικειμενικής αξιολόγησης, ενώ πρακτικά ταυτίστηκε με την επιμόρφωση των  εκπαιδευτικών 
σε όλο το μήκος και το πλάτος της ελληνικής επικράτειας. Ο θεσμός έχει βρεθεί πολλές φορές στο προσκήνιο της 
εκπαιδευτικής επικαιρότητας. Έχει δεχθεί πυρά και ισχυρή κριτική για τη δομή, τη φιλοσοφία και την αποδοτικότητά του 
(Κόπτσης, Μητροπούλου, Λαλούτσου, 2005, Βαγενάς, 2001, Παμουκτσόγλου, 2000). Ωστόσο, κοινή διαπίστωση 
(Γέρου, 1984, Ηλιάδου, 2004) είναι ότι τα στελέχη που υπηρετούν στη «χορεία» των Σ.Σ. είναι ίσως οι πιο έμπειροι και 
μορφωμένοι δάσκαλοι, είναι εκείνοι οι οποίοι σε ένα κλάδο 150.000 εργαζομένων χαρακτηρίζονται ως η «πνευματική 
ελίτ», ως οι στοχαστές, οι διανοούμενοι, ή «το άνθος» της εκπαίδευσης (Καραγεώργου, 1994).  
 
 Χωρίς να είναι εγωιστικό, και παρά τις όποιες κάθε φορά διαφοροποιήσεις, είναι κοινή πεποίθηση ότι οι Σ.Σ. 
είναι ικανοί και ιδιαίτερα καταρτισμένοι δάσκαλοι είτε υπηρετούν στην Πρωτοβάθμια, είτε στη Δευτεροβάθμια 
εκπαίδευση. Εξάλλου το σύστημα επιλογής των Σ.Σ., παρότι άλλαζε και αναθεωρούνταν, κάθε φορά παρέμεινε σε 
μεγάλο βαθμό χωρίς κομματικές ή άλλες παρεμβάσεις, ενώ τα μετρήσιμα κριτήρια, ήταν πάντοτε το ισχυρότερο 
αποδεικτικό (Νόμος 1304/1982, Προεδρικό διάταγμα 25/2002, Κορόμηλας, 1992β) για την καταλληλότητα ή όχι των 
υψηλόβαθμων αυτών στελεχών της εκπαίδευσης οι οποίοι ως ένδειξη της αξίας τους φέρουν και τον βαθμό του 
«παρέδρου επί θητεία του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου», τίτλος ο οποίος αναγνωρίζει και τη δυνατότητα των στελεχών 
αυτών για περαιτέρω εκπαιδευτικές παρεμβάσεις, όπως εκείνες της επιμόρφωσης και της δια βίου εκπαίδευσης.  
 
Ο Θεσμός του Σχολικού Συμβούλου σήμερα 
 Οι Σ.Σ. είναι ίσως από τα ελάχιστα ικανά στελέχη εκπαίδευσης τα οποία διαθέτουν μια τεράστια διδακτική 
εμπειρία καθώς επισκέπτονται εκατοντάδες τάξεις και εμπλέκονται σε δεκάδες ολοκληρωμένα σχολικά προγράμματα 
(Ωρολόγια, Αναλυτικά, Καινοτόμων Δράσεων κλπ.). Είναι ως εκ τούτου οι καταλληλότεροι για να συμβουλεύσουν 
(Κοτσιώνης, 1994), να συντονίσουν πρωτοβουλίες δημόσιας διαβούλευσης και να προτείνουν μεθοδολογίες για την 
αξιολόγηση του εκπαιδευτικού μας συστήματος, των επιμέρους εκπαιδευτικών προγραμμάτων, της καταλληλότητας ή 
όχι των ασκούμενων παιδαγωγικών μεθόδων, αλλά και της αξιολόγησης των εκπαιδευτικών και των μαθητών, με στόχο 
τη διασφάλιση της ποιότητας, την επικαιροποίηση και τη διάχυση της γνώσης στο ελληνικό σχολείο. Μια τέτοια πολύτιμη 
παρακαταθήκη θα μπορούσε  - πιστεύω - να φανεί χρήσιμη και σε άλλα συστήματα εξωσχολικής γνώσης όπως η δια 
βίου εκπαίδευση. Άλλωστε ο Σ.Σ. είναι κατά τεκμήριο και ο ίδιος πρότυπο και παράδειγμα εργαζομένου ο οποίος 
υποστηρίζει τη δια βίου μάθηση και την εφαρμόζει σε κάθε ευκαιρία ενώ έχει πετύχει σε μεγάλο βαθμό κατ’ αυτό τον 
τρόπο την επαγγελματική του εξέλιξη (Ξωχέλλης, 2005). Ο Σ.Σ. εναλλάσσεται ρόλους ενίοτε είναι εκπαιδευτής (π.χ. 
ΠΕΚ ή άλλες επιμορφωτικές δραστηριότητες), άλλοτε πάλι γίνεται εκπαιδευόμενος (π.χ. τακτική συμμετοχή σε 
συνέδρια, ημερίδες, σεμινάρια κλπ.). Η εναλλαγή άλλωστε του ρόλου εκπαιδευτή – εκπαιδευόμενου, καθώς και η 
ιδιαίτερη σχέση που έχει αναπτύξει ο Σ.Σ. με το βιβλίο και την επικαιροποίηση των προσωπικών του γνώσεων και 
πρακτικών, έχει ως αποτέλεσμα την προσωπική και άμεση εφαρμογή τόσο της φιλοσοφίας, όσο και των αρχών της διά 
βίου μάθησης. Ο Σ.Σ. μπορεί να λειτουργεί καθοριστικά στο διττό ρόλο του κριτικά σκεπτόμενου εκπαιδευτή και του 
ενεργού εκπαιδευόμενου. Επιπλέον είναι ένας ώριμος σχολιαστής της εκπαιδευτικής πολιτικής, έχει άποψη για τα 
εκπαιδευτικά, κοινωνικά, πολιτιστικά, οικονομικά και ιστορικά δρώμενα την οποία και μπορεί να εκφράζει ελεύθερα, να 
εξακτινώνει, να ελέγχει και να αναθεωρεί στις καθημερινές του επαφές με τον εκπαιδευτικό κόσμο.   
 
Ο Σχολικός Σύμβουλος ως επιμορφωτής των εκπαιδευτικών 
 Ο καθαρά επιμορφωτικός – διδακτικός ρόλος του Σ.Σ. είναι σήμερα, ίσως περισσότερο σημαντικός παρά ποτέ 
στην εκπαίδευση. Με την επιτέλεση δειγματικών διδασκαλιών θα πετύχει, ο Σ.Σ. ως εκπαιδευτής την έντονη 
ενασχόληση των εκπαιδευόμενων με την διδακτική πρακτική. Δημιουργούνται, έτσι οι όροι, για μια πιο αποτελεσματική 
διδακτική εργασία εκ μέρους των δασκάλων της πρώτης γραμμής. Αυτό συμβαίνει διότι ο ο Σ.Σ, - απαλλαγμένος από το 
διοικητικό ρόλο του επιθεωρητή - έχει τη δυνατότητα. να ρίξει το βάρος της δραστηριότητας του στο ίδιο το φαινόμενο 
της μάθησης ως κατάκτηση νέων γνώσεων και δεξιοτήτων (Νεράντζης, 2001). Επίσης, στο νέο του ρόλο εκείνο του 
μέντορα των εκπαιδευτικών, απελευθερώνεται σε μεγάλο βαθμό από την εργασία της προσφοράς των πληροφοριών, 
των γνώσεων.  
 
 Παραμένουν όμως στους ώμους του Σ.Σ. τα σοβαρότερα παιδαγωγικά προβλήματα: η αρμονική ένταξη των 
πληροφοριών και γνώσεων σε κείνες που προϋπάρχουν, η υποβοήθηση των εκπαιδευτικών για την εξαγωγή κρίσεων 
και τη διαμόρφωση απόψεων. Και εκεί ακόμη που δεν έχει τη δυνατότητα να επιλέξει ο ίδιος τις πληροφορίες μπορεί να 
τις κατευθύνει, να τις συνθέσει και να τις φέρει σε συμφωνία μεταξύ τους και σε κατάλληλη επαφή με εκπαιδευτικούς 
και μαθητές. Ο Σ.Σ. κρίνει, τις παρεχόμενες γνώσεις αλλά και τις κατά καιρούς νέες πολιτικές της εκπαίδευσης και της 
επιμόρφωσης και τούτο το συζητεί με τους συναδέλφους του. Σε καμία περίπτωση δεν μένει, παθητικός δέκτης 
μηνυμάτων και δεν κρατά ουδέτερη στάση.  
 
 Αναντικατάστατος τέλος είναι ο ρόλος του ίδιου του Σ.Σ. ως αυτογενούς παράγοντα μάθησης (Παπαναούμ, 
2003, Μητάκος, 2006). Η αξία της λειτουργίας του προσωπικού παραδείγματος και της εν γένει συμπεριφοράς του ως 
«δασκάλου» δεν μπορεί να προσφερθεί από κανένα τεχνικό μέσο, ή να αντικατασταθεί από κάποιο άλλο «ελεγκτικό» 
θεσμό. Το πρότυπο του Σ.Σ., οι ιδέες και οι απόψεις του, μα κυρίως το παράδειγμα του μπορούν να επηρεάσουν σε 
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πολύ μεγάλο βαθμό το δάσκαλο και μέσω αυτού, ή και άμεσα σε κάποιες περιπτώσεις, τον ίδιο το μαθητή (αφού ο Σ.Σ. 
είναι ο μόνος αρμόδιος – σύμφωνα με το νόμο - εκτός από το δάσκαλο ο οποίος μπορεί να βρίσκεται στην αίθουσα 
διδασκαλίας και να παρακολουθεί τη διδασκαλία ή/και να διδάσκει). Επίσης στα πρωταρχικά καθήκοντα του Σ.Σ. 
εντάσσεται η επικοινωνία με τους γονείς τόσο αυτοτελώς για επίλυση – διευθέτηση προβλημάτων ή και σε επίπεδο 
Συλλόγων Γονέων και Κηδεμόνων για επιμόρφωση αλλά και διάχυση της εκπαιδευτικής πολιτικής αλλά και τη  συζήτηση 
διάφορων εκπαιδευτικών ζητημάτων.  
 
 Γίνεται φανερό από τα παραπάνω, ότι ο Σ.Σ. έχει τον πρωτεύοντα ρόλο στην επιμόρφωση και δια βίου μάθηση 
εκπαιδευτικών και γονιών και η αξία του όχι μόνο δεν προσβάλλεται, ή καταργείται λόγω της μη εφαρμογής της 
αξιολόγησης όπως ισχυρίζονται ορισμένοι (Γρόλλιος, Λιάμπας & Τζήκας, 2002), αλλά ενισχύεται, από το αποτέλεσμα της 
επιμόρφωσης, αφού ο Σ.Σ. είναι ο τελικός διαχειριστής και κριτής, που παρεμβαίνει διδακτικά, παιδαγωγικά και ψυχο-
γνωστικά προς όφελος των εκπαιδευόμενων. Άλλωστε σκοπός της αγωγής κάθε επιπέδου είναι η προπαρασκευή του 
εκπαιδευόμενου για την αντιμετώπιση των πραγματικών προβλημάτων και συχνά τα προβλήματα αυτά έχουν 
παιδαγωγικό χαρακτήρα και απαιτούν συστηματική λύση η οποία να στηρίζεται στις ανθρωποκεντρικές επιστήμες και όχι 
σε τεχνικο-εργαλειακές γνώσεις.  
 
Προτάσεις αξιοποίησης του θεσμού του Σχολικού Συμβούλου στη δια βίου εκπαίδευση 
 
 Ο θεσμός του Σ.Σ. ενσωματώνει μια σειρά από ιδιαίτερα χαρακτηριστικά μεταξύ των οποίων κυρίαρχη θέση 
λαμβάνει η γεωγραφική κατανομή των Σχολικών Μονάδων σε μια ολόκληρη περιφέρεια με ανάλογη ποσόστωση 
δυναμικότητας- οργανικότητας σχολείων, οικονομικής δύναμης πχ. πλούσια και φτωχά σχολεία, γεωγραφικής θέσης 
π.χ. αγροτικών και αστικών σχολείων κλπ. Αναδεικνύεται έτσι η έντονη περιφερειακή διάσταση αυτού του εκπαιδευτικού 
θεσμού, η οποία είναι και βασικό ζητούμενο της δια βίου μάθησης. Η μεγάλη ποικιλότητα τύπων σχολείων και η 
συνακόλουθη ποικιλία μαθητικού δυναμικού αλλά και ανθρώπινων πόρων (δασκάλων και διοικητικού προσωπικού) 
καθιστούν το Σ.Σ. εξ’ υπαρχής ένα θεσμό με ευελιξία, προσαρμοστικότητα και ομαδικότητα. 
Ένα άλλο στοιχείο ευρύτερης εκπαιδευτικής σημασίας προκύπτει μέσα από τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα της 
αξιοποίησης του δυναμικού των τοπικών κοινωνιών. Στις περισσότερες περιπτώσεις οι Σ.Σ. ζουν στις περιοχές ευθύνης 
τους, συναναστρέφονται με τους εκπαιδευτικούς και τους γονείς των μαθητών σε τοπικό επίπεδο, αναπτύσσουν 
προσωπικές σχέσεις με φορείς και επιχειρήσεις. Αναδεικνύονται σε μορφές έκφρασης λόγου, λειτουργώντας ως μοντέλο 
το οποίο σε συνδυασμό με τη απεμπλοκή τους από τις μικροπολιτικές σκοπιμότητες αλλά και τις τυχόν διοικητικές 
υποθέσεις και ευθύνες τους βοηθά να διατηρούν ένα κοινωνικό κύρος αξιόλογο και ικανό να ωθήσει μια δυναμική δια 
βίου μάθησης.  
 Ο Σ.Σ. ως υψηλόβαθμο στέλεχος της εκπαίδευσης είναι επιστήμονας πολυπράγμων και μπορεί να συμβάλλει 
στην προώθηση μιας σειράς ζητημάτων όπως η χρήση των  Νέων Τεχνολογιών στην εκπαίδευση και οι συνακόλουθες 
εφαρμογές τους στη διά βίου μάθηση, οι δομές της εκπαίδευσης ενηλίκων σε Ελλάδα και Ευρώπη, η εκπαίδευση 
ευπαθών κοινωνικών ομάδων, τα οικονομικά της εκπαίδευσης, η αξιολόγηση και η διασφάλιση ποιότητας τα οποία και 
ενδεικτικά παρουσιάζονται ως προτάσεις κατωτέρω:  
 
1. Εφαρμογές μάθησης «εξ αποστάσεως» αλλά και κάθε άλλη καινοτομία στη μάθηση που γίνεται με την αρωγή της 
τεχνολογίας, είναι ζητήματα εμβέλειας του Σ.Σ. ο οποίος οφείλει να λειτουργεί ως πρότυπο τοπικού «μπροστάρη της 
μάθησης» σε κάθε τοπική κοινότητα μάθησης και διακίνησης ιδεών. Η χρήση των νέων τεχνολογιών και η διαχείριση 
των ευρυζωνικών δικτύων κατά τα πρότυπα του Ε.Α.Π. ή του ΚΕΕΝΑΠ από το Σ.Σ. μπορεί να επιφέρει σοβαρή πρόοδο 
στα ζητήματα της δια βίου μάθησης έναντι της παραδοσιακής μετωπικής διδασκαλίας από ειδικευμένο ανθρώπινο 
δυναμικό το οποίο και καλείται από την πρωτεύουσα.  
 
2. Η εκπαίδευση ενηλίκων - και ουσιαστικά η εκπαίδευση των ενεργών εκπαιδευτικών είναι εκπαίδευση ενηλίκων – τόσο 
στην Ελλάδα όσο και την Ευρώπη χρειάζεται άτομα ικανά να αναπτύξουν θέματα σχετικά με το ευρωπαϊκό και εθνικό 
σύστημα της διά βίου εκπαίδευσης, επιμόρφωσης και κατάρτισης ενηλίκων, συμπεριλαμβανομένων των τυπικών, μη 
τυπικών και άτυπων μορφών τους. Ταυτόχρονα τόσο οι δομές και τα συστήματα της διά βίου μάθησης στην Ελλάδα, όσο 
και οι μεθοδολογίες ανάπτυξής τους σχετίζονται με την εκπαίδευση αλλά και την πιστοποίηση εκπαιδευτών – 
επιμορφωτών. Μια τέτοια αυστηρή διασφάλιση ποιότητας θα ήταν χρήσιμη και για την αξιολόγηση του έργου των Σ.Σ.  
Θα προτείναμε στο νέο πλαίσιο επιλογής και κρίσης Σ.Σ. να ληφθούν υπόψη και αυτά τα ζητήματα για να εξασφαλίζεται 
η υψηλή ποιότητα του έργου τους τόσο στην εκπαίδευση των εκπαιδευτικών όσο και στη όποια εκτός ή εντός σχολείου 
δια βίου εκπαίδευση εκπαιδευτικών και πολιτών.  
Ο Σ.Σ. είναι ένας έμπειρος συντελεστής της εκπαιδευτικής διαδικασίας του οποίου οι σκέψεις και οι απόψεις μπορούν να 
είναι πολύτιμες στα προγράμματα της δια βίου μάθησης και έτσι μπορεί να αποτελέσει παράγοντα διασφάλισης της  
ποιότητας της, όπως αποτελεί και στην καθημερινή εκπαίδευση. Με σύγχρονους όρους η διασφάλιση της ποιότητας είναι 
μια αναγκαία διαδικασία ταυτοποίησης σταδίων και μεθόδων αλλά και αποτελεσμάτων. Εκεί δε που φαίνεται να ασθενεί 
το ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα έναντι συστημάτων χωρών της Ευρώπης και της Αμερικής είναι η 
αποτελεσματικότητα και κυρίως η καταγραφή των επιδόσεων και των αποτελεσμάτων. Υστερούμε επίσης σε ουσιαστικό 
έλεγχο επί της ουσίας των διαδικασιών. Μια άμεση σύγκριση ευρωπαϊκού και ελληνικού θεσμικού πλαισίου της διά βίου 
μάθησης θα μπορούσε να έχει ως άξονα την αποτελεσματικότητα και αυτό μπορεί να γίνει μόνο με διαμορφωτική 
αξιολόγηση του παραγόμενου εκπαιδευτικού έργου (Γρόλλιος, Λιάμπας, & Τζήκας, 2002). Η θεσμοθετημένη μεν αλλά 
ουσιαστικά αδρανοποιημένη εμπλοκή του Σ..Σ. όπως και κάθε άλλου μηχανισμού ελέγχου και αξιολόγησης στην 
ελληνική εκπαίδευση αποτελεί – πιστεύω – τροχοπέδη για τη δυναμική της εθνικής μας υπόθεσης που λέγεται παιδεία. 
Σε αυτή την απαξίωση του θεσμού ευθύνη έχουν τόσο παράγοντες της εκπαιδευτικής πολιτικής, όσο και κάποιοι Σ.Σ. για 
λόγους που δεν θα αναλύσουμε καθώς δεν εμπείπτουν στους σκοπούς της παρούσας εργασίας. 
 
3. Ο Σ.Σ. λόγω της φύσης της εργασίας του έρχεται σε επαφή με διάφορες ευπαθείς κοινωνικές ομάδες τόσο σε επίπεδο 
μαθητών όσο και σε επίπεδο γονιών. Μπορεί λοιπόν πιο εύκολα να λειτουργήσει και συμπληρωματικά ως μοχλός της δια 
βίου εκπαίδευσης τέτοιων πληθυσμών. Ιδιαίτερα στις μέρες μας με σχολεία που λειτουργούν με μεγάλα ποσοστά 
μαθητών που προέρχονται από μετανάστες, τσιγγανόπαιδες αλλά και μονογονεϊκές οικογένειες, οι Σ.Σ. έχουν μια 
εξαιρετική πείρα στη διαχείριση καταστάσεων που σχετίζονται με ζητήματα των ευπαθών κοινωνικών ομάδων.  
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Μια ακόμα εξαιρετική δυνατότητα την οποία μπορούν να εκπληρώσουν οι Σ.Σ. είναι το να προτείνουν τρόπους σύνδεσης 
των δομών της διά βίου μάθησης με εκείνες της τυπικής εκπαίδευσης, καθώς είναι ίσως τα μοναδικά πολύτιμα στελέχη 
εκπαίδευσης τα οποία και γνωρίζουν τόσο τα συστήματα εκπαίδευσης όσο και τις ιδιαίτερες συνήθειες και παραδόσεις 
των τοπικών κοινωνιών, ενώ παράλληλα αποτελούν οι ίδιοι υπαρκτά μοντέλα της δια βίου μάθησης. Για παράδειγμα 
στην αξιολόγηση εκπαιδευτικών προγραμμάτων της διά βίου μάθησης μπορούν αυτούσια να χρησιμοποιηθούν οι γενικές 
εκπαιδευτικές μέθοδοι, όπως αυτές που εντέλλονται για την Πρωτοβάθμια και τη Δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Οι όποιες 
διαφοροποιήσεις θα έχουν να κάνουν με το κοινό των ενηλίκων και τις ιδιαιτερότητές τους. Ταυτόχρονη αξιολόγηση και 
πιστοποίηση εκπαιδευομένων & εκπαιδευτών θα ήταν ιδιαιτέρως χρήσιμη.  
 
4.Επειδή η μάθηση, η εκπαίδευση όπως και κάθε άλλη διαδικασία δεν πραγματοποιείται “in vitro” αλλά σε πραγματικές 
συνθήκες, τα οικονομικά δεδομένα παίζουν έναν ουσιαστικό αν όχι πρωτεύοντα ρόλο στην ποιότητα της εκπαίδευσης. 
Άλλωστε η σχέση εκπαίδευσης και οικονομίας είναι άρρηκτη καθώς συνδέεται με την απασχόληση, την κοινωνική 
συνοχή και την κουλτούρα ενός τόπου. Υπάρχουν πολλές προτάσεις για την αξιοποίηση του Σ.Σ. στα οικονομικά της 
εκπαίδευσης όπως για παράδειγμα ως προς τη διαχείριση των οικονομικών των καινοτόμων προγραμμάτων, τα οποία 
σήμερα διαχειρίζονται κατώτερα στελέχη εκπαίδευσης όπως οι υπεύθυνοι αγωγής υγείας ή περιβαλλοντικών 
προγραμμάτων, ενώ αγνοείται η παρουσία του συμβούλου.  
Ένα απλό και εύκολο στην εφαρμογή, αλλά ίσως κεφαλαιώδους σημασίας μέτρο θα ήταν η ύπαρξη ξεχωριστού κωδικού 
για πιστώσεις από το Υπ.Ε.Π.Θ. καθώς και η χορήγηση ξεχωριστού ΑΦΜ σε κάθε περιφέρεια Σ.Σ. Το να υπάρχει σε κάθε 
εκπαιδευτική περιφέρεια η αναγνώριση της οικονομικής αυτοτέλειας, θα μπορούσε να επιφέρει μια σειρά ικανοποιητικών 
αποτελεσμάτων σε πρωτογενές αλλά και σε δευτερογενές επίπεδο. Ένα πρώτο τέτοιο παράδειγμα θα μπορούσε να είναι 
η σύνδεση της σχολικής κοινότητας με τη δια βίου μάθηση και την κοινωνία. Ο Σ.Σ. θα μπορούσε να κρίνεται και ως 
οικονομικός συντελεστής και διαχειριστής. Στην εποχή που τόσα και τόσα ευρωπαϊκά κονδύλια για την εκπαίδευση 
(Ανδρέου, Παπακωνσταντίνου, 1994) παραμένουν αδιάθετα, ο Σ.Σ. θα μπορούσε να λειτουργήσει ως καταλύτης αυτής 
της διαδικασίας. Να παλέψει και να διεκδικήσει για την περιφέρειά του - η οποία θα αποτελείται πλέον τόσο από 
δασκάλους, όσο και από γονείς και μαθητές,-  προγράμματα και πόρους. Να ενεργοποιήσει το επιχειρηματικό δυναμικό 
της περιφέρειας, να αποενοχοποιήσει την επιχειρηματικότητα σε μαθητές και εκπαιδευτικούς και να ευαισθητοποιήσει 
προς χάριν της εκπαίδευσης, τόσο φορείς της δημόσιας διοίκησης, όσο και την τοπική αυτοδιοίκηση.  
Παράλληλα ο Σ.Σ. θα μπορούσε να βοηθήσει στο να διατυπωθούν τρόποι συμβολής της διά βίου μάθησης στην 
προώθηση της ανάπτυξης, της απασχόλησης και της κοινωνικής συνοχής. Καθώς ένας από τους ρόλους του είναι να 
απλοποιεί την εκπαιδευτική πολιτική  ενημερώνοντας τους εκπαιδευτικούς της αρμοδιότητάς του, ο Σ.Σ. μπορεί να 
αποτελέσει πράγματι το σημερινό αρχέτυπο του διανοούμενου εργαζόμενου. Ενός εργαζόμενου ο οποίος παράγει έργο, 
ενώ παράλληλα πειραματίζεται πάνω στις αρχές λειτουργίας του συστήματος και μπορεί, έχοντας την εποπτεία μιας 
ολόκληρης περιοχής, να προτείνει αποτελεσματικές λύσεις.  
 Μια νέα προσέγγιση στη διά βίου εκπαίδευση, επιμόρφωση και κατάρτιση ενηλίκων θα μπορούσε να γίνεται 
κατά το πρότυπο επιμόρφωσης του Υπ.Ε.Π.Θ.. Το μοντέλο αυτό αφορά μεγάλες κοινότητες εργαζομένων, όπως για 
παράδειγμα οι εκπαιδευτικοί Αθμιας και Βθμιας εκπαίδευσης, οι οποίοι και επιμορφώνονται κατά τεκμήριο από τους 
εντεταλμένους Σ.Σ. της περιφέρειάς τους. Θα προτείναμε λοιπόν τη δημιουργία αρχείου ή μητρώου Συμβούλων δια βίου 
μάθησης. Οι σύμβουλοι αυτοί θα μπορούσαν να προέρχονται κατά το μεγαλύτερο ποσοστό από τους ενεργούς Σ.Σ. 
κατόπιν αιτήσεώς τους, και κατόπιν διαδικασιών πιστοποίησης σε τεχνικές εκπαίδευσης ενηλίκων (ίσως κατά τα πρότυπα 
του Ι.ΔΕ,ΚΕ, ή του ΕΚΕΠΙΣ).  
 Παρά ταύτα, οι Σ.Σ. μπορούν να αξιοποιηθούν άμεσα και ουσιαστικά στο χώρο της δια βίου μάθησης. Για 
παράδειγμα ως αξιολογητές ποιότητας σε περιφερειακό επίπεδο, ως σύμβουλοι δια βίου εκπαίδευσης θα μπορούσαν να 
σχεδιάζουν και να υλοποιούν επιμορφώσεις και για τους εργαζομένους όλων των άλλων υπουργείων αλλά και των 
φορέων τοπικής αυτοδιοίκησης αναλαμβάνοντας θέματα παιδαγωγικής μεθοδολογίας, συντονισμού και αξιολόγησης, 
συνεργαζόμενοι ως προς το περιεχόμενο και τη «διδακτέα ύλη» με ειδικούς επιστήμονες σε ζητήματα της αρμοδιότητάς 
τους. Οι εργαζόμενοι του ευρύτερου Δημόσιου τομέα κατά προτεραιότητα αλλά και άλλες πληθυσμιακές ομάδες όπως οι 
άνεργοι, οι ευπαθείς κοινωνικές ομάδες κλ.π. θα μπορούσαν να αποτελούν ομάδες στόχων για μια συστηματική, τακτική 
και προοδευτικά βελτιούμενη δια βίου επιμόρφωση. Μια στενή συνεργασία του Ι.Δ.Ε.Κ.Ε. με τους Σ.Σ. θα μπορούσε να 
βοηθήσει σ’ αυτή την κατεύθυνση. 
 
Συμπεράσματα 
 Ο Σ.Σ. ακριβώς επειδή είναι «τοπικός παράγων», ενώ ταυτόχρονα είναι προσιτός και αποδεκτός μπορεί να 
καταστεί ικανός φορέας επιμόρφωσης «νέου τύπου». Οφείλει ασφαλώς να εκπαιδευτεί περαιτέρω για να μπορέσει να 
ανταποκριθεί στο ρόλο του, μπορεί όμως με αισθητά λιγότερο κόστος να αποτελέσει τόσο τον τοπικό φορέα διαχείρισης 
της γνώσης και συντελεστή της εκπαίδευσης ενηλίκων, όσο και συνολικά να αποτελέσει μια γόνιμη μάζα 
πολλαπλασιαστών νέου ήθους μάθησης αλλά και ένα δίκτυο αριστείας σε όλη την επικράτεια. Για να γίνει αυτό θα 
πρέπει να ενισχυθεί και το πλαίσιο συνεργασίας των Σ.Σ. μεταξύ τους αλλά και με τα υπόλοιπα στελέχη Εκπαίδευσης, το 
ΠΙ, και το ΚΕΕ, κάτι το οποίο πραγματοποιείται κυρίως άτυπα ή ευκαιριακά σήμερα. Ο Σ.Σ. ως διαχειριστής και 
συντονιστής των ποικίλων επιμορφωτικών δράσεων της κοινότητας θα μπορεί συμβάλλει καθοριστικά στο να μετατραπεί 
το σημερινό «εν πολλοίς» αναχρονιστικό σχολείο σε σύγχρονο σχολείο. Λέγοντας σύγχρονο σχολείο εννοούμε : 
• Το ανοιχτό σχολείο των νέων τεχνολογιών, των ανοιχτών χώρων για τους πολίτες της γειτονιάς, προκειμένου να 

καλυφθούν οι ανάγκες των τοπικών πρωτοβουλιών και της δια βίου μάθησης.  
• Το σχολείο του οποίου οι σχολικές βιβλιοθήκες θα λειτουργούν σε κοινό, ενιαίο δίκτυο με τις αντίστοιχες δημοτικές 

βιβλιοθήκες.  
• Το σχολείο που θα παρέχει τις δυνατότητες ανάπτυξης δραστηριοτήτων μουσικής και μικρών φεστιβάλ, που θα 

μπορούν να εκτίθενται έργα τέχνης, να συνυπάρχουν βιβλιοπωλεία και internet cafe μέσα στη ζώνη του κτιριακού 
του κόμβου .  

• Το σχολείο όπου θα μπορούν να φιλοξενηθούν κοινωνικές υπηρεσίες μέσω της επικοινωνίας και της 
αλληλοστήριξης των αποκεντρωμένων κρατικών υπηρεσιών όπως αυτές του οικογενειακού προγραμματισμού, της 
οικογενειακής υγείας, της πρόνοιας και πρόληψης για τα ναρκωτικά και το AIDS, κοινωνικών λειτουργών, οι σχολές 
γονέων.  

• Το σχολείο το οποίο θα αποτελεί το σημείο αναφοράς για τις επαγγελματικές ενώσεις φιλοξενώντας προγράμματα 
για τη δια βίου εκπαίδευση και κατάρτιση ή δραστηριότητες για τις κινήσεις πολιτών, των μη κυβερνητικών 
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οργανώσεων, των περιβαλλοντικών και πολιτιστικών ομάδων, των θεατρικών σχημάτων, των αυτοδιοικητικών 
τοπικών πρωτοβουλιών.  

• Το σχολείο τέλος, που θα μπορεί να αξιοποιήσει τις υποδομές του προσφέροντας υπηρεσίες δημιουργίας, 
κοινωνικοποίησης, προβολής και για στήριξη της εργασίας.  

 
 Παρουσιάσαμε ένα νέο μοντέλο περιφερειακής ανάπτυξης για τη διά βίου εκπαίδευση, την επιμόρφωση και την 
κατάρτιση, τόσο για το γενικό πληθυσμό, όσο και για ιδιαίτερες κοινωνικές ομάδες όπως οι εκπαιδευτικοί με βασικό 
προσανατολισμό την κοινωνική συνοχή. Παράλληλα εστιάσαμε σε χρήσιμα διδακτικά εργαλεία για το σχολικό σύμβουλο, 
όπως η αξιοποίηση της τεράστιας διδακτικής του πείρας, το κοινωνικό του κύρος αλλά και τα ποικίλα εποπτικά μέσα που 
έχει στη διάθεσή του. Αναδείχθηκε τέλος η σπουδαιότητα των «εν ενεργεία» στελεχών της εκπαίδευσης ως παράγοντες 
υιοθέτησης ή απόρριψης διδακτικών προτύπων και προτείνεται τόσο η στήριξή τους από την πολιτεία και από την 
ακαδημαϊκή κοινότητα, όσο και η δημιουργία ενός θετικότερου κλίματος «δια βίου» εκπαίδευσης για τις τοπικές 
κοινωνίες μέσα από την ενεργοποίηση και τη συνεργασία των μάχιμων δασκάλων, και την μετατροπή των σχολικών 
μονάδων σε εστίες γνώσης και πολιτισμού για ανθρώπους κάθε ηλικίας. 
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